
  

 
บทท่ี  4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 
ของผูบริโภคในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานบุคคล  ปจจัยดาน 
กระบวนการ  และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยทําการศึกษาจากผูที่บริโภคอาหาร                
มื้อเย็นนอกบานในเขตอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม โดยใชวิธีการสุมตัวอยางแบบเจาะจง            
(Purposive Sampling) จํานวน 400 ราย โดยสามารถนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน            
5  สวน  ดังนี้ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา   
อาชีพ  และรายไดตอเดือน (ตารางที่  1) 

สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับการเลือกบริโภคอาหารมื้อเย็นนอกบาน (ตารางที่ 2  ถึงตารางที่ 4) 
สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ 

เลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน (ตารางที่ 5 ถึงตารางที่ 61) 
สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับระดับพฤติกรรมผูบริโภคในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร

มื้อเย็นนอกบาน (ตารางที่ 62 ถึงตารางที่ 64) 
สวนที่ 5 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร มื้อเย็นนอกบาน (ตารางที่  65) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่  1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกขอมูลทั่วไป 
 
 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
เพศ   

ชาย 192 48.00 
หญิง 208 52.00 
   

อายุ    
21–30 ป 144 36.00 
31–40 ป 120 30.00 
41–50 ป 104 26.00 
51 ปขึ้นไป   32 8.00 

   

ระดับการศึกษา   

          ปริญญาตรี 208 52.00 
          ปริญญาโท 184 46.00 
          สูงกวาปริญญาโท 8 2.00 

   

สถานภาพ   
          โสด  272 68.00 
          สมรส 128 32.00 
   

จํานวนสมาชิกในครอบครัว   
          1–2 คน  32 8.00 
          3–4 คน 240 60.00 
          5–6 คน 128 32.00 
   

อาชีพ   
          นักเรียน/นักศึกษา 128 32.00 
          ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 88 22.00 
          พนักงาน/ลูกจางเอกชน 144 36.00 
          อาชีพอิสระ/เจาของธุรกิจ 40 10.00 
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ตารางที่  1 (ตอ) 
 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
รายไดตอเดือน   

นอยกวา 10,000 บาท 182 45.50 
10,001–20,000 บาท 136 34.00 
20,001–30,000 บาท 26 6.50 
30,001–40,000 บาท 40 10.00 
มากกวา 40,000 บาท 16 4.00 

   

 
จากตารางที่  1  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนหญิง คิดเปนรอยละ 52.00  และ

เปนชาย คิดเปนรอยละ 48.00 ตามลําดับ  มีอายุระหวาง 21–30 ป คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาอายุ 
31–40 ป คิดเปนรอยละ 30.00 และอายุระหวาง 41–50 ป คิดเปนรอยละ 26.00 ตามลําดับ   
มีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี    คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมามีการศึกษาในระดับปริญญาโท 
คิดเปนรอยละ 46.00 และสูงกวาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ  มีสถานภาพโสด   
คิดเปนรอยละ 68.00 และมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 32.00 ตามลําดับ จํานวนสมาชิก 
ในครอบครัว 3–4 คน คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมามี 5–6 คน คิดเปนรอยละ 32.00 และมี 1–2 คน 
คิดเปนรอยละ 8.00 ตามลําดับ  อาชีพพนักงาน/ลูกจางเอกชน คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาเปน 
นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 32.00 และขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 22.00 
ตามลําดับ  และมีรายไดนอยกวา 10,000 บาท ตอเดือน คิดเปนรอยละ 45.50 รองลงมามีรายได
ระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 34.00 และมีรายได 30,001-40,000  
บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 10.00 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับการเลือกบริโภคอาหารมื้อเย็นนอกบานของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของอาหาร 

ที่ชอบไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานบอยที่สุด 
 

อันดับ 
1 = อันดับที่1 2 = อันดับที่2 3 = อันดับท่ี3 ประเภทของอาหาร 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

1. อาหารไทยภาคเหนือ  
(เชน น้ําพริกหนุม  แกงฮังเล  แคบหมู) 40 10.00 120 30.00 64 16.00 

2. อาหารไทยภาคกลาง  
(เชน ขาวผัด  ผัดกระเพรา  ผัดไท) 264 66.00 56 14.00 64 16.00 

3. อาหารไทยภาคอีสาน  
(เชน สมตํา  ลาบอีสาน  ซุปหนอไม) 24 6.00 96 24.00 88 22.00 

4. อาหารไทยภาคใต (เชน  แกงไตปลา  แกงเหลือง) 8 2.00 24 6.00 16 4.00 
5. อาหารอิตาลี - - 16 4.00 8 2.00 
6. อาหารฝรั่งเศส - - 8 2.00 8 2.00 
7. อาหารจีน 32 8.00 32 8.00 32 8.00 
8. อาหารญี่ปุน 16 4.00 32 8.00 32 8.00 
9. อาหารฝรั่ง - - 24 6.00 48 12.00 
10. อาหารเกาหลี - - 8 2.00 - - 
11. อาหารเวียดนาม 8 2.00 24 6.00 - - 
12. อาหารมังสวิรัติ - - 8 2.00 - - 
13. อาหารเจ - - 8 2.00 - - 
หมายเหตุ: เรียงลําดับจากมากไปนอย 3 อันดับแรก โดย 1 =บอยที่สุด 2 =รองลงมา 3 =รองลงมาอีก 
 

จากตารางที่  2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน
เปนอาหารไทยภาคกลาง เปนอันดับที่  1  คิดเปนรอยละ 66.00 รองลงมารับประทานอาหารไทย
ภาคเหนือ คิดเปนรอยละ 30.00 และอาหารไทยภาคอีสาน เปนอันดับที่  3   คิดเปนรอยละ 22.00 
ตามลําดับ 
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ตารางที่  3 จํ านวนและร อยละของประ เภทของอาหารที่ ผู ตอบแบบสอบถามชอบ 
ไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานบอยที่สุดจําแนกตามความถี่ที่ไปรับประทาน    

 ตอเดือน 
 

ความถี่ท่ีไปรับประทานตอเดือน 
1 - 3 คร้ัง 3 - 6  คร้ัง มากกวา 7 คร้ัง ประเภทของอาหาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. อาหารไทยภาคเหนือ  
(เชน น้ําพริกหนุม  แกงฮังเล  แคบหมู) 

- - 192 85.70 32 14.30 

2. อาหารไทยภาคกลาง  
(เชน ขาวผัด  ผัดกระเพรา  ผัดไท) 

- - 184 47.90 200 52.10 

3. อาหารไทยภาคอีสาน  
(เชน สมตํา  ลาบอีสาน  ซุปหนอไม) 

- - 192 92.30 16 7.70 

4. อาหารไทยภาคใต (เชน  แกงไตปลา  แกงเหลือง) - - 40 100.00 - - 
5. อาหารอิตาลี - - 24 100.00 - - 
6. อาหารฝรั่งเศส - - 19 100.00 - - 
7. อาหารจีน - - 88 91.70 8 8.30 
8. อาหารญี่ปุน - - 72 90.00 8 10.00 
9. อาหารฝรั่ง - - 64 88.90 8 11.10 
10. อาหารเกาหลี - - 8 100.00 - - 
11. อาหารเวียดนาม - - 32 100.00 - - 
12. อาหารมังสวิรัติ - - 8 100.00 - - 
13. อาหารเจ - - 8 100.00 - - 
 

จากตารางที่  3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน
3 - 6  คร้ังตอเดือน  รองลงมา มากกวา 7 คร้ังตอเดือน ตามลําดับ 
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ตารางที่   4 จํ านวนและร อ ยละของผู ตอบแบบสอบถามจํ า แนกตามการบริ โภค 
อาหารมื้อเย็น 

 
การบริโภคอาหารมื้อเย็น จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 

ประเภทของรานอาหาร   
ฟาสทฟูด/อาหารจานดวน 24 6.00 
รานอาหารบุฟเฟต 24 6.00 
รานอาหารตามสั่ง/รานอาหารทั่วไป 224 56.00 
ภัตตาคาร/รานอาหารขนาดใหญ 32 8.00 
ศูนยอาหาร 24 6.00 
ผับ/Restaurant 16 4.00 
สวนอาหาร 40 10.00 
รานกวยเตี๋ยว 16 4.00 

   

ประเภทของอาหารวาง (After Meal)   
ไอศกรีม 96 24.00 
ผลไมกระปองในน้ําเชื่อม 32 8.00 
ขนมหวาน เชน บัวลอยน้ําขิง กลวยบวดชี ฯลฯ   48 12.00 
ขนมไทย เชน ทองหยิบ ทองหยอด ฯลฯ 16 4.00 
ผลไมสด 208 52.00 

   

ลักษณะทําเลท่ีตั้ง   
ใกลบาน/ใกลที่ทํางาน 216 54.00 
ระยะทางไมสําคัญแตการคมนาคมตองสะดวก 120 30.00 
ต้ังอยูนอกเขตเมือง 16 4.00 
ต้ังอยูในเขตเมือง 48 12.00 

   

ผูท่ีมีอิทธิพลในการไปรับประทานอาหารมื้อเย็น   
คนในครอบครัว 192 48.00 
เพื่อนบาน – – 

           เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน 208 52.00 
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ตารางที่   4  (ตอ) 
 

การบริโภคอาหารมื้อเย็น จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
ประเภทของวัน   

วันหยุดสุดสัปดาห 128 32.00 
วันสําคัญของคนในครอบครัว (เชน วันเกิด) 48 12.00 
เทศกาลตางๆ 16 4.00 
ไมแนนอน 208 52.00 

   

จํานวนครั้ง   
นอยกวา 2 คร้ัง 72 18.00 
2–4 คร้ัง 96 24.00 
มากกวา 4 คร้ัง 232 58.00 

   

ชวงเวลา   
ตนเดือน 128 32.00 
กลางเดือน 72 18.00 
ปลายเดือน 24 6.00 
ไมแนนอน 176 44.00 

   

จํานวนคน   
นอยกวา 3 คน 72 18.00 
3–6 คน 240 60.00 
มากกวา 6 คน – – 
ไมแนนอน 88 22.00 

สิ่งท่ีตองการใหมีในรานอาหาร*   
มีการจัดตกแตงที่เนนธรรมชาติ 264 66.00 
มีหองรับประทานอาหารแยกเปนสัดสวน 128 32.00 
มีอุปกรณเพื่อความบันเทิง (เชน คาราโอเกะ) 48 12.00 
มีวงดนตรีบรรเลงสดภายในรานอาหาร 128 32.00 
มีโซฟาใหนั่งพักผอนในรานอาหาร 48 12.00 
มีอุปกรณหรือของเลนสําหรับเด็ก 40 10.00 
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ตารางที่   4  (ตอ) 
 

การบริโภคอาหารมื้อเย็น จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
จํานวนคาใชจาย   

นอยกวา 500 บาท 144 36.00 
501–1,000 บาท 192 48.00 
1,001–1,500 บาท  56 14.00 
1,501–2,000 บาท 8 2.00 
2,000–3,000 บาท 144 36.00 
มากกวา 3,000 บาท – – 
   

หมายเหตุ *  เลือกตอบไดมากกวา  1  ขอ 
 

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน  
บอยที่สุดตามรานอาหารตามสั่ง/รานอาหารทั่วไป คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมาทานที่สวนอาหาร 
คิดเปนรอยละ 10.00   อาหารวาง (After Meal) หลังจากรับประทานอาหารมื้อเย็นคือ ผลไมสด    
คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมาคือ ไอศครีม คิดเปนรอยละ 24.00 และขนมหวาน เชน บัวลอยน้ําขิง 
กลวยบวดชี ฯลฯ   คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ   

ลักษณะทําเลที่ตั้งรานอาหารที่ไปใชบริการมากที่สุดคือ ใกลบาน/ใกลที่ทํางาน คิดเปน   
รอยละ 54.00 รองลงมาคือ ระยะทางไมสําคัญแตการคมนาคมตองสะดวก คิดเปนรอยละ 30.00 
และตั้งอยูในเขตเมือง คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ ผูที่มีอิทธิพลมากที่สุดในการชักชวน          
ไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานคือ เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมา
คือ คนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 48.00 ตามลําดับ   

โดยจะออกไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานบอยที่สุดคือ ไมแนนอน คิดเปนรอยละ 
52.00 รองลงมาคือ วันหยุดสุดสัปดาห คิดเปนรอยละ 32.00 และวันสําคัญของคนในครอบครัว 
(เชน วันเกิด) คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ  และมักจะออกไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน
ในระยะเวลา 1 เดือน คือ มากกวา 4 ครั้ง คิดเปนรอยละ 58.00 รองลงมาคอื 2–4 ครั้ง  คิดเปนรอยละ 
24.00 และนอยกวา 2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 18.00 ตามลําดับ  ในเวลาที่ไมแนนอน คิดเปนรอยละ 
44.00 รองลงมาคือ ชวงตนเดือน คิดเปนรอยละ 32.00 และกลางเดือน คิดเปนรอยละ 18.00  
ตามลําดับ   

จํานวนผูที่ออกไปรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานตอครั้งจํานวน 3–6 คนคิดเปนรอยละ 
60.00 รองลงมาคือ ไมแนนอน คิดเปนรอยละ 22.00 และ นอยกวา 3 คน คิดเปนรอยละ 18.00  
ตามลําดับ โดยตองการใหรานอาหารที่รับประทานอาหารมื้อเย็นมีการจัดตกแตงที่เนนธรรมชาติ  
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คิดเปนรอยละ 66.00 รองลงมาตองการใหมีหองรับประทานอาหารแยกเปนสัดสวน และมีวงดนตรี
บรรเลงสดภายในรานอาหาร คิดเปนรอยละ 32.00 เทากัน และมีอุปกรณเพื่อความบันเทิง          
(เชน คาราโอเกะ) และมีโซฟาใหนั่งพักผอนในรานอาหาร คิดเปนรอยละ 12.00 เทากัน ตามลําดับ              
มีคาใชจายทั้งหมดที่จายในการรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานในแตละครั้ง จํานวน 501–1,000 
บาท คิดเปนรอยละ 48.00 รองลงมานอยกวา 500 บาท และ2,000–3,000 บาท คิดเปนรอยละ 36.00 
เทากัน และ1,001–1,500 บาท คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ตารางที่  5 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ

ปจจัยทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ (Product) ที่มีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปลผล อันดับ
ท่ี 

184 168 48 - - 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับ
การรับรองวาปราศจากสารพิษ  46.00 42.00 12.00    

มาก 
 

64 184 152 - - 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มี
คุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู 16.00 46.00 38.00    

มาก 
 

24 96 216 40 24 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อ
สุขภาพ เชน อาหารชีวจติ 6.00 24.00 54.00 10.00 6.00  

ปานกลาง 
 

24 72 168 104 32 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการ
ควบคุมน้ําหนัก 6.00 18.00 44.00 26.00 8.00  

ปานกลาง 
 

- 40 144 136 80 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมัง 
สวิรัต ิ  10.00 36.00 34.00 20.00  

นอย   
 

272 112 16 - - 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 
68.00 28.00 4.00    

มากที่สุด  
 

248 112 32 8 - 4.50 2 7. วัตถุดิบทีใ่ชในการประกอบ
อาหารมีความสด สะอาด 62.00 28.00 8.00 2.00   

มาก 
 

248 96 48 8 - 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถกูหลกั
อนามัย 62.00 24.00 12.00 2.00   

มาก 
 

9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด 
(มีอาหารคาวและอาหารหวาน
ภายในชุดเดียวกัน) 

48 
12.00 

64 
16.00 

168 
42.00 

88 
22.00 

32 
8.00 3.02 

ปานกลาง 10 

64 104 208 16 8 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
16.00 26.00 52.00 4.00 2.00  

ปานกลาง 
 

176 176 40 8 - 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลาย
และตรงกับความตองการ 44.00 44.00 10.00 2.00   

มาก 
 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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ตารางที่  5 (ตอ) 
 

ระดับความสําคญั 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) มาก

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
คาเฉลีย่ แปลผล อันดับ

ท่ี 

112 152 136 - - 3.94 6 12. ชื่อเสียงของรานอาหารไดรบั
การยอมรับ 28.00 38.00 34.00    

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 3.74 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 

จากตารางที่ 5 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ที่มีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74               
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในเรื่อง อาหารมีรสชาติอรอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.64 ใหความสําคัญในระดับมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด คาเฉลี่ย
เทากับ 4.50 รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย คาเฉลี่ยเทากับ 4.46 และFood Safety : 
อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ คาเฉลี่ยเทากับ 4.34 ตามลําดับ ใหความสําคัญ          
ในระดบัปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม คาเฉลี่ยเทากับ 3.50 รองลงมาคือ Healthy Food  
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต คาเฉลี่ยเทากับ 3.14 และมีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด         
(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) คาเฉล่ียเทากับ 3.02 ตามลําดับ และให
ความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ คาเฉลี่ยเทากับ 2.36 
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ตารางที่  6 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานราคา (Price) ที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร 
มื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั 

ปจจัยดานราคา (Price) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

176 176 48 - - 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได 44.00 44.00 12.00    

มาก 
 

120 120 144 16 - 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวา
รานอื่น 30.00 30.00 36.00 4.00   

มาก 
 

32 88 160 72 48 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 
8.00 22.00 40.00 18.00 12.00  

ปานกลาง 
 

48 64 176 56 56 2.98 5 4. มีการใหเครดติการเงินสําหรบั
ลูกคาประจํา 12.00 16.00 44.00 14.00 14.00  

ปานกลาง 
 

72 80 184 48 16 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 18.00 20.00 46.00 12.00 4.00  

ปานกลาง 
 

136 120 120 16 8 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชกิ 
(Member) 34.00 30.00 30.00 4.00 2.00  

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 3.56 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 

จากตารางที่ 6 พบวา ปจจัยดานราคา (Price) ที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็น
นอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56 ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากในเรื่อง อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.32 รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) คาเฉลี่ยเทากับ 3.90 และอัตรา 
คาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น คาเฉลี่ยเทากับ 3.86 ตามลําดับ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
คือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต คาเฉลี่ยเทากับ 3.36 รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงิน
สําหรับ ลูกคาประจํา คาเฉลี่ยเทากับ 2.98 และสามารถตอรองราคาได คาเฉลี่ยเทากับ 2.96  
ตามลําดับ 
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ตารางที่  7 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย (Place) ที่มีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั 

ปจจัยดานการจดัจําหนาย (Place) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

96 168 120 16 - 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พัก
อาศัย 24.00 42.00 30.00 4.00   

มาก 
 

72 136 160 32 - 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 
18.00 34.00 40.00 8.00   

มาก 
 

168 160 64 8 - 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชน
สามารถไป-มาสะดวก 42.00 40.00 16.00 2.00   

มาก 
 

176 160 64 - - 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือ
แออัดจนเกินไป 44.00 40.00 16.00    

มาก 
 

184 160 56 - - 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวางเพียงพอ 46.00 40.00 14.00    

มาก 
 

6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี ่ 160 
40.00 

136 
34.00 

80 
20.00 

16 
4.00 

8 
2.00 4.06 

มาก 4 

112 176 96 16 - 3.96 5 7. จัดสถานที่ทีร่ับประทานอาหาร
อยางเปนสัดสวน 28.00 44.00 24.00 4.00   

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 4.05 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 7 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) ที่มีผลตอการเลือกรับประทาน 
อาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.05               
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ      
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป คาเฉลี่ยเทากับ 4.28 
และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก คาเฉลี่ยเทากับ 4.22 ตามลําดับ 
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ตารางที่  8 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ที่มีผลตอการ
เลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด (Promotion) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

72 192 128 8 - 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด 
(เชนรานอาหารไทย รานอาหาร
ญ่ีปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) 

18.00 48.00 32.00 2.00   

มาก 
 

88 104 168 16 24 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขาย
บัตรลดราคาอาหาร 22.00 26.00 42.00 4.00 6.00  

มาก 
 

120 152 104 16 8 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือ
มาใชบริการบอยครั้ง 30.00 38.00 26.00 4.00 2.00  

มาก 
 

56 112 184 24 24 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
14.00 28.00 46.00 6.00 6.00  

ปานกลาง 
 

104 136 144 16 - 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
26.00 34.00 36.00 4.00   

มาก 
 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 8 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ที่มีผลตอการเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.69 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากในเรื่อง มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ         
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90 รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ  
คาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และมีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร คาเฉลี่ยเทากับ 3.54  
ตามลําดับ และใหความสําคัญระดับปานกลางในเรื่อง มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.38 
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ตารางที่  9 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานบุคคล (People) ที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั 

ปจจัยดานบุคคล (People) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

208 152 40 - - 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความ
สุภาพยิ้มแยมแจมใส 52.00 38.00 10.00    

มาก 
 

208 144 48 - - 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได 

52.00 36.00 12.00    

มาก 
 

144 184 64 8 - 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว 36.00 46.00 16.00 2.00   

มาก 
 

136 144 104 16 - 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการ
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได 34.00 36.00 26.00 4.00   

มาก 
 

160 160 80 - - 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน
เพียงพอ 40.00 40.00 20.00    

มาก 
 

264 104 32 - - 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน 
ตาแดง ไขหวัด เปนตน 66.00 26.00 8.00    

มากที่สุด 

 
200 184 16 - - 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 

 50.00 46.00 4.00    
มาก 

 
208 160 32 - - 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน

เสิรฟ 52.00 40.00 8.00    
มาก 

 
9. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน  
รับรายการอาหาร 

192 
48.00 

168 
42.00 

40 
10.00 

- - 4.38 
 

มาก 6 

120 144 112 24 - 3.90 10 10. การใหบริการที่ดีของพนักงาน
รับฝากรถ 30.00 36.00 28.00 6.00   

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 4.29 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่ 9 พบวา ปจจัยดานบุคคล (People) ที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร    
มื้อ เย็นนอกบานเฉลี่ ยโดยรวมมีความสําคัญอยู ในระดับมาก  ซ่ึ งมีค า เฉลี่ ย เท ากับ  4.29  
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในเรื่อง พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน  
ตาแดง ไขหวัด เปนตน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.58 ใหความสําคัญในระดับมากในเรื่อง ความสะอาด  
ของผูปรุงอาหาร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.46 รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ คาเฉลี่ย
เทากับ 4.44 และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส คาเฉลี่ยเทากับ 4.42 ตามลําดับ 
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ตารางที่  10 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานกระบวนการ (Process) ที่มีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานกระบวนการ (Process) มาก

ที่สุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย

ที่สุด 
คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ

ที่ 

192 168 40 - - 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
 48.00 42.00 10.00    

มาก 
 

104 168 120 8 - 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอน
ใหบริการ 26.00 42.00 30.00 2.00   

มาก 
 

216 168 16 - - 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตอง 
รวดเร็ว 54.00 42.00 4.00    

มาก 
 

216 128 56 - - 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยาง
เสมอภาคเทาเทียมกัน 54.00 32.00 14.00    

มาก 
 

160 168 56 16 - 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่ง   
ทุกครั้งเพื่อปองกนัความผิดพลาด 40.00 42.00 14.00 4.00   

มาก 
 

88 176 128 8 - 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
22.00 44.00 32.00 2.00   

มาก 
 

104 112 152 32 - 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการ
ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง 26.00 28.00 38.00 8.00   

มาก 
 

112 224 64 - - 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะ             
มีใหบริการอยางเพียงพอ 28.00 56.00 16.00    

มาก 
 

136 208 56 - - 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกใน
การใชบริการ 34.00 52.00 14.00    

มาก 
 

112 192 88 8 - 4.02 9 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปน     
คนพิเศษ 28.00 48.00 22.00 2.00   

มาก 
 

224 168 8 - - 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 
56.00 42.00 2.00    

มากที่สุด 
 

168 168 64 - - 4.26 5 12. มีบริการในดานการชําระเงิน   
คาอาหารที่รวดเรว็ 42.00 42.00 16.00    

มาก 
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ตารางที่  10 (ตอ)   
 

ระดับความสําคญั ปจจัยดานกระบวนการ 
(Process) มาก

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
คาเฉลีย่ แปล

ผล 
อันดับ
ท่ี 

80 120 160 32 8 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหารนอก
สถานที่ 20.00 30.00 40.00 8.00 2.00  

มาก 
 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 10 พบวา ปจจัยดานกระบวนการ (Process) ที่มีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในเรื่อง ใหบริการดวยความสุภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.54 ใหความสําคัญในระดับมากในเรื่อง ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.50 
รองลงมาคือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 และมีความ
สะดวกในการรับบริการ คาเฉลี่ยเทากับ 4.38 ตามลําดับ 
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ตารางที่  11 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) ที่มีผลตอ
การเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ (Physical Evidence) มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

112 168 120 - - 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปน
สัดสวน 28.00 42.00 30.00    

มาก 
 

200 152 48 - - 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบ
เรียบรอยภายในราน 50.00 38.00 12.00    

มาก 
 

88 224 88 - - 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในราน
สวยงาม 22.00 56.00 22.00    

มาก 
 

96 200 104 - - 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
 24.00 50.00 26.00    

มาก 
 

136 208 56 - - 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวก
บนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้ม
ฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) 

34.00 52.00 14.00   
 

มาก 
 

128 200 72 - - 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการ
เขามาใชบริการครบถวน (เชน            
มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหอง
สุขา) 

32.00 50.00 18.00   
 

มาก 
 

200 160 32 8 - 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มา
ใชบริการ 50.00 40.00 8.00 2.00   

มาก 
 

240 128 32 - - 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมี
ความสะอาด 60.00 32.00 8.00    

มากที่สุด 
 

144 168 80 8 - 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงที่
เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ 36.00 42.00 20.00 2.00   

มาก 
 

240 136 16 8 - 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
60.00 34.00 4.00 2.00   

มากที่สุด 
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ตารางที่  11 (ตอ)  
 

ระดับความสําคญั ปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพ (Physical Evidence) มาก

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
คาเฉลีย่ แปล

ผล 
อันดับ
ท่ี 

232 112 48 8 - 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
58.00 28.00 12.00 2.00   

มาก 
 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 11 พบวา ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) ที่มีผลตอ     
การเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก                
ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในเรื่อง 
โตะ และอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด และความสะอาดของหองสุขา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.52 
เทากัน ใหความสําคัญในระดับมากในเรื่อง ความสะอาดของหองครัว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42  
รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขก
ที่มาใชบริการ  คาเฉลี่ยเทากับ 4.38 เทากัน และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหาร
ครบถวน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) 4.20 ตามลําดับ 
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ตารางที่  12 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ความตองการปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 
ระดับความสําคญั 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มาก
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับที ่

264 80 56 - - 4.52 1 1. ปจจัยดานผลิตภณัฑ (Product) เชน 
คุณภาพของวัตถุดิบ  ความหลากหลาย 
ของอาหาร  ความสดและความสะอาด  
ของอาหาร เปนตน 

66.00 20.00 14.00   
 

มากที่สุด 
 

184 176 40 - - 4.36 2 2. ปจจัยดานราคา (Price) เชน ราคาอาหาร
และคาบริการเหมาะสม  สามารถใชบัตร
เครดิตในการชําระเงินได เปนตน 

46.00 44.00 10.00   
 

มาก 
 

120 128 144 8 - 3.90 5 3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) เชน 
ใกลท่ีทํางาน ใกลท่ีพักอาศยั  มีความ
สะดวกในการเดินทาง เปนตน 

30.00 32.00 36.00 2.00   

มาก 
 

120 120 128 32 - 3.82 6  4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) เชน มสีวนลด   การแจกของ
แถม การโฆษณาตรงตามคุณภาพของ    
สินคาและบริการที่เปนจริง 

30.00 30.00 32.00 8.00  
 

มาก 
 

168 192 40 - - 4.32 3 5. ปจจัยดานบุคคล (People) เชน ความ
รวดเร็วในการบริการ  พูดจาสุภาพออน
นอม  เขาใจความตองการของลูกคา       
แตงตัวสุภาพ เปนตน 

42.00 48.00 10.00   
 

มาก 
 

160 192 40 8 - 4.26 4 6. ปจจัยดานกระบวนการ (Process) เชน 
ใหบริการลูกคาทุกรายอยางเสมอภาค   
เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ เปน
ตน 

40.00 48.00 10.00 2.00  
 

มาก 
 

176 192 32 - - 4.36 2 7. ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) เชน ความ 
สะอาดของโตะ และอุปกรณบนโตะ
อาหาร หองน้ําสะอาด เปนตน            

44.00 48.00 8.00   
 

มาก 
 

คาเฉลี่ยรวม 4.22 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 12 พบวา ระดับความสําคัญของความตองการปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญ               
อยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.22 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด     
ในเรื่อง ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) เชน คุณภาพของวัตถุดิบ ความหลากหลายของอาหาร 
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ความสดและความสะอาดของอาหาร เปนตน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.52 ใหความสําคัญในระดับมาก   
ในเรื่อง ปจจัยดานราคา (Price) เชน ราคาอาหารและคาบริการเหมาะสม สามารถใชบัตรเครดิต   
ในการชําระเงินได เปนตน และปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) เชน  
ความสะอาดของโตะ และอุปกรณบนโตะอาหาร หองน้ําสะอาด เปนตน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36  
เทากัน รองลงมาคือ ปจจัยดานบุคคล (People) เชน ความรวดเร็วในการบริการ พูดจาสุภาพ 
ออนนอม   เขาใจความตองการของลูกคา แตงตัวสุภาพ เปนตน  คาเฉลี่ยเทากับ 4.32 ปจจัยดาน
กระบวนการ (Process) เชนใหบริการลูกคาทุกรายอยางเสมอภาค เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใช
บริการ เปนตน คาเฉลี่ยเทากับ 4.26 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) เชนใกลที่ทํางาน  มีความ
สะดวกในการเดินทาง คาเฉลี่ยเทากับ 3.90 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) เชน 
การมีสวนลด การแจกของแถม การโฆษณาตามคุณภาพของสินคา และบริการที่เปนจริง คาเฉลี่ย
เทากับ 3.82 ตามลําดับ 
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ตารางที่  13 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.46 3 4.23 5 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวา
ปราศจากสารพิษ  มาก  มาก  มาก  

4.00 6 3.58 7 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทาง
โภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  

3.17 9 3.12 9 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหาร
ชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.79 10 2.96 10 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก 
ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.38 11 2.35 12 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  นอย  นอย  
4.67 1 4.62 1 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.54 2 4.46 2 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 

สะอาด มากที่สุด  มาก  มาก  
4.54 2 4.38 4 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 

มากที่สุด  มาก  มาก  
3.38 8 2.69 11 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาว

และอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.67 7 3.35 8 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  
4.17 4 4.42 3 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความ

ตองการ มาก  มาก  มาก  
4.04 5 3.85 6 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ 
มาก  มาก  มาก  
3.82  3.67  3.74  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่ 13  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัย    
ดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉลี่ย 3.82 และ 3.67 ตามลําดับ และในปจจัยยอย   
ดานผลิตภัณฑ พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ  
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.67) รองลงมาคือ 
วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด และมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย  
(คาเฉลี่ย 4.54 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจาก
สารพิษ (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ  
(คาเฉลี่ย 4.17) และชื่อเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.04) และใหความสําคัญ 
ปานกลางคือ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน)  
(คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมาคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.17) 
และ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.79) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.62)                 
ใหความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.46)  
รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 4.42) และมีกรรมวิธี
การปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉล่ีย 4.38) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ อาหารมีการจดัวาง  
ที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.35) รองลงมาคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต  
(คาเฉลี่ย 3.12) และ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.96) ตามลําดับ 
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ตารางที่  14 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร  
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.33 1 4.31 1 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได 
มาก  มาก  มาก  
3.92 3 3.81 2 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 

 มาก  มาก  มาก  
2.83 6 3.08 5 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.17 5 2.81 6 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.63 4 3.12 4 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  
4.17 2 3.65 3 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) 
มาก  มาก  มาก  
3.67  3.46  3.56  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  ปานกลาง  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่ 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉลี่ย 3.67 และผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานราคาโดยรวมในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย 3.46 และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 เพศชาย  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่         
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได  
(คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.17) และอัตรา 
คาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.92) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ  
มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 3.17) รองลงมาคือ สามารถตอรองราคาได  
(คาเฉลี่ย 2.83) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดานราคา      
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได  
(คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.81) และมีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการ
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ชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.12) รองลงมาคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.08) และ    
มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.81) ตามลําดับ 
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ตารางที่  15 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.04 5 3.69 6 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  
3.83 7 3.42 7 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 
มาก  ปานกลาง  มาก  
4.37 2 4.08 3 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก 
มาก  มาก  มาก  
4.38 1 4.19 2 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป 
มาก  มาก  มาก  
4.33 3 4.31 1 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ 
มาก  มาก  มาก  
4.21 4 3.92 5 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มาก  
3.96 6 3.96 4 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปน 

สัดสวน มาก  มาก  มาก  
4.16  3.94  4.05  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  15  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชายและหญิง ใหความสําคัญตอปจจัย   
ดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉล่ีย 4.16 และ 3.94 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนาย พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการ 
จัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด 
จนเกินไป (คาเฉลี่ย4.38) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก  
(คาเฉลี่ย 4.37) และมีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.33) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดาน     
การจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง 
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.19) 
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และทําเลที่ตั้งอยู  ในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.08) ตามลําดับ และใหความสําคญั
ปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.42)  
 
ตารางที่  16 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก       

รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.83 3 3.81 1 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย
รานอาหารญี่ปุน  รานอาหารตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  มาก  

3.71 4 3.38 4 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคา
อาหาร มาก  ปานกลาง  มาก  

4.13 1 3.69 3 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมาใชบริการ
บอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  

3.63 5 3.15 5 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.92 2 3.73 2 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  
3.84  3.55  3.69  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  16  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชายและหญิง ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉล่ีย 3.84 และ 3.55 ตามลําดับ และ 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอย 
ดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสวนลดคาบริการ 
เปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 4.13) รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 3.92) และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหาร
ตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.83) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีปายรานแสดงใหเห็น 
เดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.81)  
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รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.73) และมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ  
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.69) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ มีการสงเสริม
การขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมาคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ   
(คาเฉลี่ย 3.15) 
 
ตารางที่  17 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร

มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

ปจจัยดานบุคคล คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.58 1 4.27 5 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยม   
แจมใส มากที่สุด  มาก  มาก  

4.54 2 4.27 5 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกัน
เศษผม อันอาจ  ปนเปอนมาสูอาหารได มากที่สุด  มาก  มาก  

4.46 3 3.88 8 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานได
อยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  

4.29 5 3.73 9 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ 
ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก  

4.38 4 4.04 6 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ 
มาก  มาก  มาก  
4.54 2 4.62 1 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด 

เปนตน มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.46 3 4.46 2 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มาก  มาก  
4.46 3 4.42 3 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  
4.38 4 4.38 4 4.38 6 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงานรับรายการอาหาร 
มาก  มาก  มาก  
3.88 6 3.92 7 3.90 10 10. การใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถ 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ยรวม 4.40  4.20  4.29  
 มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่  17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉล่ีย 4.40 และ 4.20 ตามลําดับ ในปจจัยยอย 
ดานบุคคล พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดานบุคคลท่ี 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส 
(คาเฉลี่ย 4.58) รองลงมาคือ พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได และพนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน  
(คาเฉลี่ย 4.54 เทากัน) ตามลําดับ  ใหความสําคัญมากคือ พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงาน
ไดอยางคลองแคลว ความสะอาดของผูปรุงอาหาร และการใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ  
(คาเฉลี่ย 4.46 เทากัน) รองลงมาคือ พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ และการใหบริการที่ดี
ของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) และพนักงานมีความสามารถในการ
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.29) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคล      
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด 
เปนตน (คาเฉลี่ย 4.62) ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ความ
สะอาดของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ  
(คาเฉลี่ย 4.42) และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.38) ตามลําดับ 
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ตารางที่  18 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.38 3 4.38 4 4.38 3 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มาก  มาก  
4.04 6 3.81 8 3.92 9 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  
4.42 2 4.58 2 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
มาก  มากที่สุด  มาก  
4.38 3 4.42 3 4.40 2 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาค 

เทาเทียมกัน มาก  มาก  มาก  
4.08 5 4.27 5 4.18 6 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่งทุกครั้งเพื่อ 

ปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  
4.00 7 3.73 9 3.86 10 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  มาก  
3.92 8 3.54 11 3.72 11 7. มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรับเงิน 

ทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  
4.08 5 4.15 6 4.12 7 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยาง 

เพียงพอ มาก  มาก  มาก  
4.25 4 4.15 6 4.20 5 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ 

 มาก  มาก  มาก  
4.08 5 3.96 7 4.02 8 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปนคนพิเศษ 
มาก  มาก  มาก  
4.46 1 4.62 1 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 
มาก  มากที่สุด  มาก  
4.25 4 4.27 5 4.26 4 12. มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่ 

รวดเร็ว มาก  มาก  มาก  
3.58 9 3.58 10 3.58 12 

13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ มาก  มาก  มาก  
4.15  4.11  4.13  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่  18  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชายและหญิง ใหความสําคัญตอปจจัย   
ดานกระบวนการโดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉลี่ย 4.15 และ 4.11 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานกระบวนการ พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
กระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.46)  
รองลงมาคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.42) และมีความสะดวกในการรับบริการ 
และใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
กระบวนการที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการดวยความสุภาพ  
(คาเฉลี่ย 4.62) รองลงมาคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.58) ตามลําดับ ให
ความสําคัญมากคือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.42) รองลงมา
คือ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.38) และมีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อ 
ปองกันความผิดพลาด และมีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.27 เทากัน) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่  19 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก     
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.04 10 3.92 6 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปนสัดสวน 
มาก  มาก  มาก  
4.42 3 4.35 3 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 

ภายในราน มาก  มาก  มาก  
4.17 8 3.85 8 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม 
มาก  มาก  มาก  
4.08 9 3.88 7 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  
4.25 7 4.15 4 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบนโตะอาหาร

ครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุง
รส) 

มาก  มาก  มาก  

4.29 6 4.00 5 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการ
ครบถวน (เชน  มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหอง
สุขา) 

มาก  มาก  มาก  

4.42 3 4.35 3 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  
4.54 1 4.50 2 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด 

มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  
4.38 4 3.88 7 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปนระเบียบของ

อุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  
4.46 2 4.58 1 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.33 5 4.50 2 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มาก  มาก  
4.31  4.18  4.24  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่  19  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เพศชายและหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
หลักฐานทางกายภาพโดยรวมอยูในระดับผลมาก คาเฉลี่ย 4.31 และ 4.18 ตามลําดับ และ 
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
หลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ โตะและอุปกรณบนโตะ
อาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.54) ใหความสําคัญมากคือ ความสะอาดของหองสุขา  
(คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน และมีโตะเพียงพอ
กับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.42 เทากัน) และความสวยงามและการจัดเรียง 
ท่ีเปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ (คาเฉลี่ย 4.38) ตามลําดับ  
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอย 
ดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาดของ 
หองสุขา (คาเฉลี่ย 4.58) ใหความสําคัญมากคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด และ          
ความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบ
เรียบรอยภายในราน และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.35 เทากัน) และ 
มีอุปกรณ /ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน  (เชน  ไมจิ้มฟน  กระดาษทิชชู 
เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.15) ตามลําดับ 
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ตารางที่  20 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.17 4 4.27 2 4.62 3 4.50 3 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการ
รับรองวาปราศจากสารพิษ  มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด  มาก  มาก  
3.61 6 3.60 5 4.08 4 4.25 4 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคา

ทางโภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.22 8 2.87 7 3.31 7 3.25 6 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 

เชน อาหารชีวจิต ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

2.94 9 2.67 8 3.00 9 3.00 7 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม
น้ําหนัก ปาน

กลาง  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

2.33 11 2.47 9 2.15 10 2.75 8 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  นอย  นอย  ปาน

กลาง  นอย  
4.72 1 4.47 1 4.69 2 4.75 2 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 

มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.39 3 4.27 2 4.77 1 5.00 1 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหาร

มีความสด สะอาด มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
4.44 2 4.13 3 4.77 1 4.75 2 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 
มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
2.78 10 3.07 6 3.08 8 3.75 5 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  

(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายใน
ชุดเดียวกัน) 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

3.28 7 3.60 5 3.38 6 4.50 3 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
 มาก  มาก  มาก  มาก  ปาน

กลาง  

4.44 2 4.13 3 4.08 4 5.00 1 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและ
ตรงกับความตองการ มาก  มาก  มาก  มาก

ที่สุด  มาก  
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ตารางที่  20 (ตอ)  
 

อายุ รวม 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.89 5 3.80 4 4.00 5 4.50 3 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการ
ยอมรับ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลีย่รวม 3.69  3.61  3.83  4.16  3.73  
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยท่ีสุด  

 
 จากตารางที่  20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21–30 ป 31–40 ป  
41–50 ป และอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก   
คาเฉลี่ย 3.69  3.61  3.83  และ 4.16 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.72) 
ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย และมีรายการอาหารหลากหลายและ 
ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน) รองลงมาคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหาร 
มีความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.39) และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ 
(คาเฉลี่ย 4.17) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน 
อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.22) รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.94) 
และมีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน)  
(คาเฉลี่ย 2.78) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ  
(คาเฉลี่ย 2.33) 
 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.47)  
รองลงมาคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ และวัตถุดิบที่ใช 
ในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.27 เทากัน) และมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลัก
อนามัย และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.13 เทากัน) ตามลําดับ
ใหความสําคัญปานกลางคือ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายใน
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ชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.07) รองลงมาคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต  
(คาเฉลี่ย 2.87) และ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.67) ตามลําดับ และ 
ใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.47) 
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับปานกลาง  
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ วัตถุดิบที่ใชในการ
ประกอบอาหารมีความสด สะอาด  และมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉล่ีย 4.77 เทากัน) 
รองลงมาคือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.69) และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวา
ปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.62) ใหความสําคัญมากคือ Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคา 
ทางโภชนาการครบ 5 หมู และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ  
(คาเฉลี่ย 4.08 เทากัน) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.00) และ 
อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.38) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : 
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.31) รองลงมาคือ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  
(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.08) และ Food Diet : อาหารเพื่อการ
ควบคมุน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหาร
มังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.15)  

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหาร
มีความสด สะอาด และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) 
รองลงมาคือ อาหารมีรสชาติอรอย และมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.75 เทากัน)    
ใหความสําคัญมากคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ อาหารมีการ 
จัดวางที่สวยงาม และชื่อเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ 
Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย 4.25) และมีการจัดจําหนาย
อาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางที่  21 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร      
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.22 1 4.27 1 4.62 1 4.00 2 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผล
ยอมรับได มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

3.78 2 3.93 2 3.85 3 4.00 2 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวา      
รานอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

2.89 4 3.27 5 2.85 4 2.50 5 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 
ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 นอย  ปาน
กลาง 

 

2.83 5 3.33 4 2.85 4 2.75 4 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา
ประจํา ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.89 4 3.47 3 3.85 3 3.50 3 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  

3.61 3 3.93 2 4.15 2 4.25 1 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(Member) มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.37  3.70  3.69  3.50  3.56  
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31–40 ป และ41– 50ป      
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.70 และ 3.69 ตามลําดับ  
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21–30 ป และอายุ 51 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานราคาโดยรวมในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย 3.37 และ 3.50 ตามลําดับ และในปจจัยยอย 
ดานราคา พบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดาน
ราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได 
(คาเฉลี่ย 4.22) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.78) และมีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ  
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สามารถตอรองราคาได และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 2.89 เทากัน) รองลงมาคือ  
มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.83) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได  
(คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น และมีสวนลดพิเศษสําหรับ
สมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.93 เทากัน) ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงิน 
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.47) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา  
(คาเฉลี่ย 3.33) และ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.27) ตามลําดับ  
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได   
(คาเฉลี่ย 4.62) ใหความสําคัญมากคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.15)  
รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต  
(คาเฉลี่ย 3.85 เทากัน) ใหความสําคัญปานกลางคือ สามารถตอรองราคาได และ มีการใหเครดิต
การเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.85 เทากัน) 

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง ปจจัยยอย
ดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member)  
(คาเฉลี่ย 4.25) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได และอัตราคาอาหาร/
บริการถูกกวารานอื่น(คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงิน 
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.50) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา  
(คาเฉลี่ย 2.75) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.50)  
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ตารางที่  22 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.61 5 3.87 3 3.92 4 4.75 1 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

3.61 5 3.40 5 3.69 5 4.25 2 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 

มาก  ปาน
กลาง    มาก  มาก  มาก  

4.11 3 4.13 1 4.31 2 4.75 1 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ
ไป-มาสะดวก มาก  มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.28 2 4.13 1 4.31 2 4.75 1 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด
จนเกินไป มาก  มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.33 1 4.00 2 4.54 1 4.75 1 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.11 3 3.80 4 4.31 2 4.00 3 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.83 4 3.80 4 4.23 3 4.25 2 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหาร 

อยางเปนสัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.98  3.88  4.19  4.50  4.05  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่ 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 
และอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 
3.98  3.88  4.19 และ 4.50  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาายในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป  
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(คาเฉลี่ย 4.28) และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก และมีการจัดเขตปลอดบุหร่ี  
(คาเฉลี่ย 4.11 เทากัน) ตามลําดับ  
 ผูที่มีอายุ 31–40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ
ไป-มาสะดวก และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.13 เทากัน) รองลงมาคือ 
มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.00) และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
(คาเฉลี่ย 3.87) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.40)  
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.54) ใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มา
สะดวก  ทํ า เ ลที่ ตั้ ง ไม พ ลุกพล านหรื อแอ อัดจน เกินไปและมี ก ารจั ด เ ขตปลอดบุห ร่ี  
(คาเฉลี่ย 4.31 เทากัน) รองลงมาคือ จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉล่ีย 4.23) 
และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.92) ตามลําดับ 

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ 
ที่พักอาศัย ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก  ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด 
จนเกินไป และมีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.75 เทากัน) ใหความสําคัญ
มากคือ  ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน  และจัดสถานที่ที่ รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน  
(คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) รองลงมาคือ มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ  
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ตารางที่  23 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก     
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.78 2 3.60 2 4.08 1 4.00 3 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชน
รานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน 
 รานอาหารตามสั่ง เปนตน) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.50 4 3.60 2 3.31 4 4.25 2 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขาย
บัตรลดราคาอาหาร ปาน

กลาง 
 มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  

3.72 3 3.93 1 3.92 2 4.50 1 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมา
ใชบริการบอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.17 5 3.27 4 3.69 3 3.75 4 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  ปานกลาง  

3.83 1 3.53 3 3.92 2 4.50 1 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.60  3.59  3.78  4.20  3.69  

คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  23  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21–30 ป 31–40 ป 41–50 ป 
และอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับ             
มีผลมาก คาเฉลี่ย 3.60  3.59  3.78  และ 4.20  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 
พบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีบุคคลอื่น      
แนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย
รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.78) และมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ     
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.72) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ มีการสงเสริม     
การขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.50) รองลงมาคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ  
(คาเฉลี่ย 3.17) ตามลําดับ 
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 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสวนลด 
คาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาคือ มีปายรานแสดงใหเห็น
เดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) และมีการสงเสริมการขาย
โดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.60 เทากัน) และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 3.53) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.27)  
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีปายรานแสดง 
ใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.08)   
รองลงมาคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง และมีบุคคลอื่นแนะนํา          
มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.92 เทากัน) และมีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.69) ตามลําดับ และ
ใหความสําคัญปานกลางคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.31) 

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสวนลด 
ค าบริการ เปนพิ เศษ  เมื่ อมาใชบริการบอยครั้ ง   และมีบุคคลอื่นแนะนํ ามาใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร  
(คาเฉลี่ย 4.25) มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหาร    
ตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่  24 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานบุคคล 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.44 2 4.40 1 4.85 1 5.00 1 4.58 1 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพ
ย้ิมแยมแจมใส มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
   

4.39 3 4.33 2 4.62 3 4.75 2 4.46 2 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได 

มาก  มาก  มาก
ท่ีสุด 

 มาก
ท่ีสุด 

 มาก  

4.44 2 4.33 2 4.46 4 4.75 2 4.44 3 3. พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.22 4 4.27 3 4.69 2 5.00 1 4.42 4 4. พนักงานมีความสามารถในการ 
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.22 4 4.27 3 4.62 3 5.00 1 4.40 5 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน 
เพียงพอ มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

4.50 1 4.13 4 4.46 4 4.50 3 4.38 6 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน  
ตาแดง ไขหวัด เปนตน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.22 4 3.80 6 4.38 5 5.00 1 4.20 7 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.00 6 3.87 5 4.46 4 5.00 1 4.16 8 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.83 7 3.80 6 4.15 6 5.00 1 4.00 9 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน 

รับรายการอาหาร มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.06 5 3.60 7 4.08 7 3.75 4 3.90 10 10. การใหบริการที่ดีของพนักงาน 

รับฝากรถ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.23  4.08  4.48  4.78  4.29  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่  24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21–30 ป 31–40 ป  
41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.23 4.08  
และ 4.48 ตามลําดับ  และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.78  และในปจจัยยอยดานบุคคลพบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
บุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด 
เปนตน (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส และ
พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว  (คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน) และพนักงาน
แตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ  ปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.39)  
ตามลําดับ 
 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
บุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยม 
แจมใส (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม         
อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได และพนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว 
(คาเฉลี่ย 4.33 เทากัน) และพนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได  
และพนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.27 เทากัน) ตามลําดับ 
 ผูท่ีมีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
บุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานใหบริการดวยความสุภาพ       
ยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.85) รองลงมาคือ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถาม
แกลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.69) และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม                 
อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได และ พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.62 เทากัน) 
ตามลําดับ และใหความสําคัญมากคือ พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว 
พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน และการใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ 
(คาเฉลี่ย 4.46 เทากัน) รองลงมาคือ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.38) และการใหบริการ
ที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.15) ตามลําดับ 

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด  
ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานใหบริการดวยความ
สุภาพยิ้มแยมแจมใส พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได พนักงานที่
ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร การใหบริการที่ดีของ 
พนักงานเสิรฟ และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน)  
รองลงมาคือ พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได 
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และพนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว (คาเฉลี่ย 4.75 เทากัน) และ 
ใหความสําคัญมากคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.50)  
รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถ  (คาเฉลี่ย 3.75) ตามลาํดับ 

 
ตารางที่  25 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 

รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 
 

อายุ รวม 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.33 5 4.13 4 4.54 3 5.00 1 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  

3.89 9 3.73 8 4.00 7 4.50 3 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.50 2 4.47 1 4.62 2 4.25 4 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

4.39 4 4.20 3 4.62 2 4.50 3 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอ
ภาคเทาเทียมกัน มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

4.44 3 3.67 9 4.23 6 4.75 2 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่งทุกครั้ง
เพ่ือปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  มากที่

สุก 
 มาก  

3.72 10 3.47 10 4.31 5 4.50 3 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  มาก  

3.61 11 3.80 7 3.77 8 3.75 6 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการ
ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.06 7 4.00 5 4.31 5 4.25 4 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการ
อยางเพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.22 6 4.00 5 4.46 4 4.00 5 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการ
ใชบริการ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 3.80 7 4.31 5 4.25 4 4.02 9 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปน 
คนพิเศษ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
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ตารางที่  25 (ตอ)  
 

อายุ รวม 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.61 1 4.33 2 4.69 1 4.50 3 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 
มากที่สุด   มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก

ท่ีสุด 
 

4.33 5 3.93 6 4.46 4 4.50 3 4.26 5 12. มีบริการในดานการชําระเงิน 
คาอาหารที่รวดเรว็ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.61 11 3.33 11 3.77 8 3.75 6 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ 
มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  มาก  

4.13  3.91  4.31  4.35  4.13  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 
ป และอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 
4.13  3.91  4.31  และ 4.35  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานกระบวนการพบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการดวยความสุภาพ     
(คาเฉลี่ย 4.61) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมา
คือมีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.44) และใหบริการ 
แกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.39) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉลี่ย 4.47) รองลงมาคือ ใหบริการดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.33) และใหบริการแกลูกคา 
ทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.20) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ  มีบริการ
รับจองโตะลวงหนา (คาเฉลี่ย 3.47) รองลงมาคือ มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.33) 
ตามลําดับ 
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการดวยความสุภาพ  
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(คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมาคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว และใหบริการแกลูกคาทุกราย 
อยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.62 เทากัน) และมีความสะดวกในการรับบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.54) ตามลําดับ และใหความสําคัญมากคือ เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ 
และมีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ มีบริการ 
รับจองโตะลวงหนา  อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ และใหบริการเหมือนลูกคา
เปนคนพิเศษ (คาเฉลี่ย 4.31 เทากัน) และมีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความ 
ผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.23) ตามลําดับ  

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ มีความสะดวกในการรับบริการ  
(คาเฉลี่ย 5.00) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด  
(คาเฉลี่ย 4.75) ใหความสําคัญมากคือ มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ  ใหบริการแกลูกคา 
ทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน  มีบริการรับจองโตะลวงหนา  ใหบริการดวยความสุภาพ  
และมีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) และใหบริการดวยความ
ถูกตองรวดเร็ว  อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ และใหบริการเหมือนลูกคา 
เปนคนพิเศษ (คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) ตามลําดับ 
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ตารางที่  26 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก     
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ รวม 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.00 6 3.87 6 4.15 9 3.75 5 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปน 
สัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.39 3 4.13 3 4.62 4 4.50 2 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบ 
เรียบรอยภายในราน มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

4.06 5 3.73 8 4.15 8 4.25 3 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในราน 
สวยงาม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.94 7 3.80 7 4.31 6 3.75 5 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.39 3 4.00 4 4.23 7 4.00 4 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบน

โตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน 
กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.22 4 3.93 5 4.15 8 4.50 2 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามา
ใชบริการครบถวน (เชน  มีปายบอก
ทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.44 2 4.13 3 4.54 5 4.50 2 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใช
บริการ มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

4.56 1 4.20 2 4.77 2 4.75 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.06 5 4.00 4 4.31 6 4.25 3 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.56 1 4.40 1 4.69 3 4.25 3 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
มาก
ท่ีสุด 

 มาก  มาก
ท่ีสุด 

 มาก  มาก
ท่ีสุด  
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ตารางที่  26 (ตอ)  
 

อายุ รวม 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ข้ึนไป  ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.44 2 4.00 4 4.85 1 4.50 2 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  

3.96  3.85  4.16  4.29  4.00  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21–30 ป 31–40 ป 41–50 ป 
และอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก 
คาเฉลี่ย 3.96  3.85  4.16  และ 4.29  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
 ผูที่มีอายุ 21–30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด และความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.56 เทากัน)           
ใหความสําคัญมากคือ มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ และความสะอาดของหองครัว 
(คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน) รองลงมาคือมีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน               
และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู 
 เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.39 เทากัน) และมีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบครัน 
(เชน  มีปายบอกทางเดนิเขา-ออกไปหองสุขา)  (คาเฉลี่ย 4.22) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอายุ 31–40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ความสะอาดของ
หองสุขา (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.20) 
และมีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มา 
ใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.13 เทากัน) ตามลําดับ  
 ผูที่มีอายุ 41–50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาด
ของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.85) รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด  
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(คาเฉลี่ย 4.77) และความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.69) ตามลําดับ และใหความสําคัญมากคือ 
พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือ มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวก 
บนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.23) และ
บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม และมีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการ
ครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา)  (คาเฉลี่ย 4.15 เทากัน) ตามลําดับ  

ผูที่มีอายุ 51 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ โตะและ
อุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.75) ใหความสําคัญมากคือ มีความสะอาดและ    
เปนระเบียบเรียบรอยภายในราน มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ และความสะอาด         
ของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม      
ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ และความสะอาดของหองสุขา  
(คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน 
(เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา รวม 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.31 4 4.35 3 5.00 1 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรอง
วาปราศจากสารพิษ  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.73 7 3.83 6 4.00 2 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทาง
โภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  มาก  

3.12 9 3.17 8 3.00 3 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน 
อาหารชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.92 10 2.87 9 2.00 4 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม 
นํ้าหนัก ปานกลาง  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  

2.38 12 2.35 10 2.00 4 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  นอย  นอย  นอย  
4.65 1 4.61 1 5.00 1 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.46 2 4.52 2 5.00 1 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมี

ความสด สะอาด มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
4.38 3 4.52 2 5.00 1 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
2.88 11 3.17 8 3.00 3 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  

(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุด
เดียวกัน) 

ปานกลาง    ปานกลาง   ปานกลาง    มาก  

3.50 8 3.48 7 4.00 2 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
 มาก  มาก  มาก  มาก  

4.27 5 4.30 4 5.00 1 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับ
ความตองการ มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.88 6 4.00 5 4.00 2 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการ 
ยอมรับ มาก  มาก  มาก  มาก  

3.71  3.76  3.92  3.74  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท และ
ปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย  3.71 3.76 
และ 3.92 ตามลําดับ ในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย  
(คาเฉลี่ย 4.65) ใหความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด  
(คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ  
(คาเฉลี่ย 4.31) และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.27) ตามลําดับ            
ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.12) 
รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.92) และมีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 2.88) ตามลําดับ  
ใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.38)  
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย 
(คาเฉลี่ย 4.61) รองลงมาคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด และมีกรรมวิธี
การปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.52 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับ
การรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและ        
ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.30) และชื่อเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.00) 
ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต        
และมีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน)  
(คาเฉล่ีย 3.17 เทากัน) รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.87) 
ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.35)  

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ Food Safety : อาหาร     
ที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ อาหารมีรสชาติอรอย วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหาร    
มีความสด สะอาดมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับ
ความตองการ (คาเฉล่ีย 5.00 เทากัน) ใหความสาํคัญมากคือ Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคา    
ทางโภชนาการครบ 5 หมู อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม และช่ือเสียงของรานอาหารไดรับ           
การยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 
เชน อาหารชีวจิต และมีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายใน 
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ชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.00 เทากัน) และใหความสําคัญนอยคือ Food Diet : อาหารเพื่อการ 
ควบคุมน้ําหนัก และ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.00 เทากัน) 

 
ตารางที่  28 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร 

มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา รวม 
ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.23 1 4.39 1 5.00 1 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผล
ยอมรับได มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.77 2 4.00 2 3.00 3 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 
มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  
2.65 5 3.35 3 2.00 4 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 

ปานกลาง  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  
2.73 4 3.30 4 2.00 4 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา

ประจํา ปานกลาง  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  
3.38 3 3.30 4 4.00 2 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 

ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  
3.77 2 4.00 2 5.00 1 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 

(Member) มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ยรวม 3.42  3.72  3.50  3.56  
 ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และปริญญาเอก 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย  3.42 และ 3.50  
ตามลําดับ และผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.72 ในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง 
ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุ 
สมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.23) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น และมีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.77 เทากัน) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ  
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มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา
ประจํา (คาเฉลี่ย 2.73) ตามลําดับ 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุ 
สมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.39) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น และมีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลาง 
คือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.35) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา 
และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.30 เทากัน) ตามลําดับ  

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง 
ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได และมีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ให
ความสําคัญมากคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.00) ใหความสําคัญปานกลางคือ 
อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.00) และใหความสําคัญนอยคือ สามารถตอรอง
ราคาได และ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.00 เทากัน) 
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ตารางที่  29 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา รวม 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.96 4 3.74 6 4.00 2 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.62 7 3.57 7 5.00 1 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.23 2 4.22 3 4.00 2 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-

มาสะดวก มาก  มาก  มาก  มาก  
4.15 3 4.39 1 5.00 1 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด

จนเกินไป มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.35 1 4.26 2 5.00 1 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง

เพียงพอ มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.92 5 4.17 4 5.00 1 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.88 6 4.04 5 4.00 2 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปน

สัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  
4.02  4.06  4.57  4.05  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 
จากตารางที่  29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และปริญญาโท 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.02 และ 4.06  
ตามลําดับและผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.57 ในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสถานที่จอดรถ
สะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.35) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มา
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.23) และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.96) ตามลําดับ 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งไม
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พลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.39) รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.26) และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.22)  
ตามลําดับ  

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับ
มากที่สุด ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ทําเลที่ตั้ง
อยูใกลที่ทํางาน ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป  มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ และมีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกล
บาน/ที่พักอาศัย ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก และจัดสถานที่ที่รับประทาน
อาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน)  
 
ตารางที่  30 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก

รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา รวม 
ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.96 1 3.61 3 5.00 1 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชน
รานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน  รานอาหาร
ตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.35 5 3.74 2 4.00 2 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตร
ลดราคาอาหาร ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  

3.77 3 4.00 1 5.00 1 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมาใช
บริการบอยครั้ง   มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.54 4 3.22 4 3.00 3 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.92 2 3.74 2 3.00 3 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  
3.71  3.66  4.00  3.69  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 76

จากตารางที่  30  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท  
และปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก  
คาเฉลี่ย 3.71  3.66  และ 4.00 ตามลําดับ ในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวา 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด   
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ       
มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน)  
(คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.92) และมีสวนลดคาบริการ
เปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลาง          
คือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.35) 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ            
มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ มีการสงเสริม
การขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.74) และ     
มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน)  
(คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ  
(คาเฉลี่ย 3.22) 

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ     
มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) 
และมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญ
มากคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 4.00) และใหความสําคัญ
ปานกลางคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ  และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.00 เทากัน) 
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ตารางที่  31 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา รวม 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานบุคคล คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.50 2 4.30 5 5.00 1 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพ      
ย้ิมแยมแจมใส มาก  มาก  มากที่สุด    มาก  

4.35 4 4.43 3 5.00 1 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถ
ปองกันเศษผม อันอาจ  ปนเปอนมาสูอาหาร
ได 

มาก  มาก  มากที่สุด    มาก  

4.23 6 4.09 7 4.00 2 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  มาก  

4.15 7 3.83 8 4.00 2 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการ          
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก  มาก  

4.27 5 4.13 6 4.00 2 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.58 1 4.57 1 5.00 1 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง 

ไขหวัด เปนตน มากที่สุด    มากที่สุด    มากที่สุด    มากที่สุด    
4.35 4 4.57 1 5.00 1 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มากที่สุด    มากที่สุด    มาก  
4.42 3 4.48 2 4.00 2 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.42 3 4.35 4 4.00 2 4.38 6 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน            

รับรายการอาหาร มาก  มาก  มาก  มาก  
3.96 8 3.83 8 4.00 2 3.90 10 10. การใหบริการที่ดีของพนักงาน          

รับฝากรถ มาก  มาก  มาก  มาก  
4.32  4.26  4.40  4.29  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 
จากตารางที่  31  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท  

และปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.32  4.26  
และ 4.40 ตามลําดับ ในปจจัยยอยดานบุคคล พบวา 
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 ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัย
ยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตา
แดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.58) ใหความสําคัญมากคือ พนักงานใหบริการดวย ความสุภาพ     
ยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ และการใหบริการ
ที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.42 เทากัน) และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด
สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได และความสะอาดของผูปรุงอาหาร      
(คาเฉลี่ย 4.35 เทากัน) ตามลําดับ 
 ผูที่มีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ 
เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน และความสะอาดของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.57 เทากัน)  
ใหความสําคัญมากคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ (คาเฉลี่ย 4.48) รองลงมาคือ พนักงาน    
แตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.43)  
และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.35) ตามลําดับ 

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานใหบริการ 
ดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน และความสะอาด
ของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได 
พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ การใหบริการที่ดีของ
พนักงานรับรายการอาหาร และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถ (คาเฉลี่ย 4.00 เทากนั)  
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ตารางที่  32 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
 

ระดับการศึกษา รวม 
ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.46 2 4.26 5 5.00 1 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.81 8 4.04 7 4.00 2 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.38 3 4.61 1 5.00 1 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
4.35 4 4.43 3 5.00 1 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทา

เทียมกัน มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.35 4 3.96 8 5.00 1 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อ

ปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.81 8 3.91 9 4.00 2 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.54 10 3.91 9 4.00 2 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรบัเงิน     

ทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  มาก  
4.15 6 4.09 6 4.00 2 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยาง    

เพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  
4.15 6 4.26 5 4.00 2 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.92 7 4.09 6 5.00 1 4.02 9 10. ใหบริการเหมอืนลูกคาเปนคนพิเศษ 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.50 1 4.57 2 5.00 1 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.19 5 4.30 4 5.00 1 4.26 5 12. มีบริการในดานการชาํระเงินคาอาหารที ่

รวดเร็ว มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.58 9 3.61 10 3.00 3 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที ่
มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  
4.09  4.16  4.46  4.13  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 80

จากตารางที่  32  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท  
และปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.09  
4.16  และ 4.46 ตามลําดับ ในปจจัยยอยดานกระบวนการ พบวา 
 ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจยัยอยดานกระบวนการในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความสุภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.46) และใหบริการดวยความ
ถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.38) ตามลําดับ 
 ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ       
ในระดับมาก  ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุด 
คือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.61) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวย 
ความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน  
(คาเฉลี่ย 4.43) และมีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.30) ตามลําดับ  

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับ
ม าก  ป จ จั ย ย อ ย ด า นก ระบวนก า รที่ ผู ต อบแบบสอบถ าม ให ค ว ามสํ า คั ญม ากที่ สุ ด 
คือ มีความสะดวกในการรับบริการ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว ใหบริการแกลูกคาทุกราย
อยางเสมอภาคเทาเทียมกัน มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด  
ใหบริการเหมือนลูกคาเปนคนพิเศษ ใหบริการดวยความสุภาพ และมีบริการในดานการชําระเงิน
คาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ มีการแนะนําสวนลด 
กอนใหบริการ   มีบริการรับจองโตะลวงหนา  มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง 
อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ และเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการ          
ใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) และใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ 
(คาเฉลี่ย 3.00) 
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ตารางที่  33    คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา รวม 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.88 8 4.09 7 4.00 2 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปนสัดสวน 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.38 2 4.35 4 5.00 1 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย

ภายในราน มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.96 6 4.04 8 4.00 2 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.92 7 4.04 8 4.00 2 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.15 4 4.22 5 5.00 1 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบน

โตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน 
กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) 

มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.15 4 4.09 7 5.00 1 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามาใช
บริการครบถวน (เชน  มีปายบอกทางเดิน
เขา-ออกไปหองสุขา) 

มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.31 3 4.43 3 5.00 1 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใช
บริการ มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.50 1 4.52 2 5.00 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.12 5 4.13 6 4.00 2 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  มาก  

4.38 2 4.65 1 5.00 1 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.31 3 4.52 2 5.00 1 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
4.19  4.28  4.64  4.24  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  33  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และปริญญาโท  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.19 และ 4.28 
ตามลําดับ  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
หลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.64 ในปจจัยยอยดานหลักฐาน 
ทางกายภาพ พบวา 
 ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพ     
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ  
โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปน
ระเบียบเรียบรอยภายในราน และความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) และมีโตะ 
เพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ และความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.31 เทากัน)  
ตามลําดับ 
 ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพ    
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ 
ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด และความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.52 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ มีโตะเพียงพอ
กับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.43) รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย
ภายในราน (คาเฉลี่ย 4.35) และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน  
(เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส)  (คาเฉลี่ย 4.22) ตามลําดับ  

ผูที่มีระดับการศึกษาปริญญาเอก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพ    
ในระดับมากที่สุด ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก 
ที่สุดคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวก     
บนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) มีส่ิงอํานวยความสะดวก     
ในการเขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) มีโตะเพียงพอ      
 กับจํานวนแขกที่มาใชบริการ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด ความสะอาดของ 
หองสุขา และความสะอาดของหองครัว (คาเฉล่ีย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ การจัดพื้นที่
บริการของรานเปนสัดสวน บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม พนักงานสวมชุดฟอรม        
ที่ ส ะ อ า ด แล ะค ว ามสว ย ง า ม แล ะก า ร จั ด เ รี ย งที่ เ ป น ร ะ เ บี ย บขอ งอุ ป ก รณ บน โต ะ  
(คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน)  
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ตารางที่  34 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 

 
สถานภาพ 

โสด สมรส รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.26 4 4.50 4 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวา
ปราศจากสารพิษ  มาก  มาก  มาก  

3.71 7 3.94 6 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทาง
โภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  

3.18 9 3.06 7 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหาร
ชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.88 11 2.88 9 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก 
ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.35 12 2.38 10 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  นอย  นอย  
4.59 1 4.75 3 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.32 2 4.88 1 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 

สะอาด มาก  มากที่สุด  มาก  
4.29 3 4.81 2 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 
มาก  มากที่สุด  มาก  
3.03 10 3.00 8 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาว

และอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.29 8 3.94 6 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 

ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  
4.21 5 4.50 4 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความ

ตองการ มาก  มาก  มาก  
3.79 6 4.25 5 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ 
มาก  มาก  มาก  
3.66  3.91  3.74  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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 จากตารางที่  34  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งสถานภาพโสดและสมรสใหความสําคัญ  
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉล่ีย 3.66 และ 3.91 ตามลําดับ ในปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑ พบวา 
 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอย         
ดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อาหารมีรสชาติอรอย  
(คาเฉลี่ย 4.59) ใหความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด  
(คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.29) และ  
Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.26) ตามลําดับ   
ใหความสําคัญปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.29) รองลงมาคือ 
Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.18 ) และ มีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.03) ตามลําดับ และ 
ใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food :     อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.35) 
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหาร      
มีความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.88) รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.81) 
และอาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.75) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ Food Safety : อาหารที่
ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ 
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ ชื่อเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.25) และ 
Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู และอาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 3.94 เทากัน) 
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ตารางที่  35 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร 
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 

 
สถานภาพ 

โสด สมรส รวม 
ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.29 1 4.38 1 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได 
มาก  มาก  มาก  
3.82 2 3.94 4 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 

 มาก  มาก  มาก  
3.00 6 2.88 5 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.03 5 2.88 5 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  
3.06 4 4.00 3 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 

ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  
3.79 3 4.13 2 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) 
มาก  มาก  มาก  
3.50  3.70  3.56  คาเฉลี่ยรวม ปานกลาง  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานราคาโดยรวมในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย 3.50 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพสมรส       
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.70 ในปจจัยยอยดานราคา 
พบวา 
 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดาน
ราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได 
(คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.82) และมีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member)  (คาเฉลี่ย 3.79) ตามลําดบั ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการ
ชําระเงินดวยบัตรเครดิต(คาเฉลี่ย 3.06) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา  
(คาเฉลี่ย 3.03) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ 
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคา    
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได  
(คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.13) และมีบริการ
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ชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ สามารถตอรอง
ราคาได และ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.88 เทากัน) ตามลําดับ 
 
ตารางที่  36 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 

รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
โสด สมรส รวม 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.68 6 4.25 3 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  
3.62 7 3.63 6 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 
มาก  มาก  มาก  
4.12 3 4.44 1 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก 
มาก  มาก  มาก  
4.29 2 4.25 3 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป 
มาก  มาก  มาก  
4.32 1 4.31 2 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ 
มาก  มาก  มาก  
4.03 4 4.13 5 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มาก  
3.85 5 4.19 4 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปน

สัดสวน มาก  มาก  มาก  
3.99  4.17  4.05  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญ        
ตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.99 และ 4.17 ตามลําดับ ในปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนาย พบวา 
 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.29)  
และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.12) ตามลําดับ  
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 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ
ไป-มาสะดวก  (คาเฉลี่ย  4.44) รองลงมาคือ  มีสถานที่จอดรถสะดวก  กวางขวางเพียงพอ  
(คาเฉล่ีย 4.31) และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด 
จนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) ตามลําดับ  
 
ตารางที่  37 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก      

รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
โสด สมรส รวม 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.74 2 4.00 2 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย 
รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  มาก  

3.53 4 3.56 4 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคา
อาหาร มาก  มาก  มาก  

3.91 1 3.88 3 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมาใชบริการ
บอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  

3.29 5 3.56 4 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  

3.65 3 4.19 1 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  
3.62  3.84  3.69  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  37  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.62 และ 3.84 ตามลําดับ     
ในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวา 
 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก     
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสวนลด 
คาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง  (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ มีปายรานแสดงใหเห็น
เดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉล่ีย 3.74)  
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และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ  
มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.29) 
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีบุคคลอื่น 
แนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.19) รองลงมาคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชน รานอาหาร
ไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.00) และมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ 
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.88) ตามลําดับ 
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ตารางที่  38 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 

 
สถานภาพ 

โสด สมรส รวม 
ปจจัยดานบุคคล คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.35 4 4.56 2 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยม    
แจมใส มาก  มากที่สุด  มาก  

4.26 5 4.69 1 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกัน
เศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได มาก  มากที่สุด  มาก  

4.03 7 4.44 4 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานได
อยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  

3.85 9 4.31 6 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/    
ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก  

4.15 6 4.31 6 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ 
มาก  มาก  มาก  
4.53 1 4.69 1 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด 

เปนตน มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.41 2 4.56 2 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มากที่สุด  มาก  
4.41 2 4.50 3 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  
4.38 3 4.38 5 4.38 6 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงานรับรายการอาหาร 
มาก  มาก  มาก  
3.94 8 3.81 7 3.90  10. การใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถ 
มาก  มาก  มาก 10 
4.23  4.43  4.29  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  38  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งสถานภาพโสดและสมรสใหความสําคัญ 
ตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.23 และ 4.43 ตามลําดับ ในปจจัยยอย 
ดานบุคคล พบวา 
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 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปน
ตน (คาเฉลี่ย 4.53) ใหความสําคัญมากคือ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร และการใหบริการที่ดีของ
พนกังานเสิรฟ (คาเฉล่ีย 4.41 เทากัน) รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร 
(คาเฉลี่ย 4.38) และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.35)  
ตามลําดับ  
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคล
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกัน
เศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได และพนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน 
(คาเฉล่ีย 4.69 เทากัน) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส และความ
สะอาดของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.56 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ การใหบริการที่ดีของ
พนักงานเสิรฟ (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยาง 
คลองแคลว (คาเฉลี่ย 4.44) และ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.38) 
ตามลําดับ  
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ตารางที่  39 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 

 

สถานภาพ 
โสด สมรส รวม 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.32 4 4.50 1 4.38 3 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มาก  มาก  
3.82 9 4.13 5 3.92 9 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  
4.50 2 4.50 1 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
มาก  มาก  มาก  
4.41 3 4.38 2 4.40 2 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาค        

เทาเทียมกัน มาก  มาก  มาก  
4.15 6 4.25 4 4.18 6 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่งทุกครั้งเพื่อ       

ปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  
3.79 10 4.00 7 3.86 10 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  มาก  
3.65 11 3.88 8 3.72 11 7. มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรับเงิน    

ทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  
4.03 7 4.31 3 4.12 7 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยาง     

เพียงพอ มาก  มาก  มาก  
4.26 5 4.06 6 4.20 5 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ 

 มาก  มาก  มาก  
3.97 8 4.13 5 4.02 8 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปนคนพิเศษ 
มาก  มาก  มาก  
4.56 1 4.50 1 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 

มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  
4.26 5 4.25 4 4.26 4 12. มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่      

รวดเร็ว มาก  มาก  มาก  
3.62 12 3.50 9 3.58 12 13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ มาก  ปานกลาง  มาก  
4.10  4.18  4.13  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
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 จากตารางที่  39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญ      
ตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.10 และ 4.18 ตามลําดับ ในปจจัย
ยอยดานกระบวนการพบวา 
 สถานภาพโสด  ใหความสํ าคัญต อป จจั ย ย อยด านกระบวนการในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการดวยความ
สุภาพ (คาเฉลี่ย 4.56) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.50) 
รองลงมาคือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.41) และมีความ
สะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.32) ตามลําดับ 
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
กระบวนการที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีความสะดวกในการรับบริการ 
ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว และใหบริการดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมา
คือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.38) และอุปกรณเครื่องใชบน
โตะมีใหบริการอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.31) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการจัดสง
อาหารนอกสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่  40 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก     
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามสถานภาพ 

 
สถานภาพ 

โสด สมรส รวม 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.00 8 3.94 7 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปนสัดสวน 
มาก  มาก  มาก  
4.35 5 4.44 2 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย          

ภายในราน มาก  มาก  มาก  
3.91 9 4.19 5 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม 
มาก  มาก  มาก  
3.91 9 4.13 6 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  
4.24 6 4.13 6 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบนโตะอาหาร

ครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุง
รส) 

มาก  มาก  มาก 
 

4.09 7 4.25 4 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการ
ครบถวน (เชน  มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหอง
สุขา) 

มาก  มาก  มาก  

4.38 4 4.38 3 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  
4.50 2 4.56 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.09 7 4.19 5 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปนระเบียบ   

ของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  
4.59 1 4.38 3 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 

มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  
4.44 3 4.38 3 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มาก  มาก  
4.23  4.27  4.24  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
  

จากตารางที่  40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญ      
ตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.23 และ 4.27 ตามลําดับ     
ในปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
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 สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาด       
ของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.59) ใหความสําคัญมากคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด 
(คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.44) และมีโตะเพียงพอกับจํานวน
แขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.38) ตามลําดับ 
 สถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมาก    
ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.56) ใหความสําคัญมากคือ มีความสะอาด
และเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่               
มาใชบริการ ความสะอาดของหองสุขา และความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน)  
และมีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออก 
ไปหองสุขา) (คาเฉลี่ย 4.25) ตามลําดับ 
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ตารางที่  41 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
 

อาชีพ รวม 
1 2 3 4  ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

แปลผล 
อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.31 2 4.55 3 4.22 5 4.40 3 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการ
รับรองวาปราศจากสารพิษ  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  

3.69 5 3.82 5 3.83 7 3.80 5 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคา
ทางโภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.00 8 3.09 7 3.22 9 3.40 7 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 
เชน อาหารชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.81 9 2.73 9 2.89 10 3.40 7 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม
นํ้าหนัก ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.38 10 2.55 10 2.06 12 3.00 8 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  นอย  
4.50 1 4.73 1 4.61 1 5.00 1 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.50 1 4.55 3 4.56 2 4.20 4 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมี

ความสด สะอาด มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  
4.31 2 4.64 2 4.50 3 4.40 3 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 
มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  
3.06 7 3.00 8 2.83 11 3.60 6 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด  

(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายใน
ชุดเดียวกัน) ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  

3.50 6 3.36 6 3.56 8 3.60 6 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
 ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  ปานกลาง  

4.00 3 4.55 3 4.33 4 4.60 2 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและ
ตรงกับความตองการ มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.88 4 4.00 4 3.89 6 4.20 4 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการ
ยอมรับ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.66  3.80  3.71  3.97  3.74  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ

อิสระหรือเจาของธุรกิจ 
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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 จากตารางที่  41  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.66 3.80 3.71 และ3.97   
ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบ
อาหารมีความสด สะอาด และ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุง
ถูกหลักอนามัย และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.31) 
และ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย3.50 ) รองลงมาคือมีการจัดจําหนายอาหาร    
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.06) และ Healthy Food : 
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอย 
คือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.38) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.73 )รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.64)          
มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 
สะอาด และFood Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.55) ตามลําดับ 
ใหความสําคัญมากคือ ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาคือ 
Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ                   
ใหความสําคัญปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม(คาเฉลี่ย 3.36) รองลงมาคือ           
Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย3.09) และ มีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน(คาเฉลี่ย3.00) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ  
ในระดับมาก  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.61) รองลงมาคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 
สะอาด (คาเฉลี่ย 4.56) ตามลําดับ  ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย  
(คาเฉลี่ย 4.50)   รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.33) 
และFood Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.22) ตามลําดับ 
ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.22) 
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รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.89) และมีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) คาเฉลี่ย (ตามลําดับ 2.83) ตามลําดับและ
ใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.06)  

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจ าของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 5.00) รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับ        
ความตองการ (คาเฉลี่ย 4.60) ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย และ       
Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย4.40 เทากัน) รองลงมาคือ  
ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับและ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด 
(คาเฉลี่ย 4.20) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม 
น้ําหนัก และ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.40 เทากัน) รองลงมา
คือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่  42 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร 
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.25 1 4.64 1 4.22 1 4.20 1 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผล
ยอมรับได 

มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  

3.88 3 4.00 3 3.67 3 4.20 1 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวา 
รานอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.13 5 3.18 5 2.61 5 3.20 4 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.31 4 3.00 6 2.61 5 3.20 4 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา
ประจํา ปาน

กลาง 
 

ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.31 4 3.36 4 3.39 4 3.40 3 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.94 2 4.18 2 3.72 2 3.80 2 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(Member) มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.64  3.73  3.37  3.67  3.56  
คาเฉลี่ยรวม 

มาก  มาก  
ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  42  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.64 3.73 และ 3.67 ตามลําดับ พนักงานหรือลูกจาง
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บริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย 3.37  
และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก     
ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได(คาเฉลี่ย4.25)รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member)   
(คาเฉลี่ย 3.94) และอัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.88) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต และมีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา 
(คาเฉลี่ย 3.31 เทากัน) และใหความสําคัญนอยคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.13)  
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา       
ในระดับปานกลาง  ปจจัยยอยดานราคาที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ    
อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.64) ใหความสําคัญมากคือ มีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 
(คาเฉลี่ย 4.00) และใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.36) 
รองลงมาคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย3.18) และมีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา 
(คาเฉลี่ย 3.00)  
 ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.22) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) 
(คาเฉลี่ย 3.72) และอัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.67) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.39) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงิน
สําหรับลูกคาประจํา และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.61 เทากัน) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา    
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการถูกกวารานอื่น และอัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) 
รองลงมาคือ มีสวนลดพเิศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.80) และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.40)รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงิน
สําหรับลูกคาประจํา และ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.20 เทากัน) ตามลําดับ  
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ตารางที่  43 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.94 5 3.73 6 3.94 3 3.60 4 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.75 7 3.45 7 3.61 4 3.60 4 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 

มาก  
ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  มาก  

4.31 1 4.36 3 4.11 2 4.00 3 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ
ไป-มาสะดวก มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.13 3 4.64 1 4.11 2 4.60 1 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด
จนเกินไป 

มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  

4.25 2 4.55 2 4.28 1 4.20 2 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ 

มาก  
มาก
ที่สุด  มาก  มาก  มาก  

4.00 4 4.27 4 3.94 3 4.20 2 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.88 6 4.09 5 3.94 3 4.00 3 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยาง

เปนสัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.04  4.16  3.99  4.03  4.05  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
 

ตารางที่  43  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ        
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.04 4.16 3.99 และ 
4.03 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา 
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 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยาน
ชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.31)  รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.25) และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.13) ตามลําดับ  

ผูที่มีอาชีพ  ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน             
การจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
ที่สุดคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.64)  รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถ
สะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.55) ตามลําดับ  ใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยาน   
ชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.36) รองลงมาคือ มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.27) 
และ จัดสถานที่รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉล่ีย4.09) ตามลําดับ และใหความสําคัญ 
ปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.45) 

ผูที่มีอาชีพ  พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน               
การจัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
คือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.28)  รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยาน  
ชุมชนสามารถไป-มาสะดวก และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.11 
เทากัน) และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี และจัดสถานที่ที่รับประทาน
อาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉลี่ย 3.94) ตามลําดับ   

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
จัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.60) และใหความสําคัญมากคือมีสถานที่
จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ และมีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) รองลงมาคือ 
จัดสถานที่รับประทานอาหารอยางเปนสดัสวน (คาเฉลี่ย 4.00) และทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
และทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.60 เทากัน) ตามลําดับ   
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ตารางที่  44 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.69 3 4.09 2 3.78 1 3.80 3 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชน
รานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน 
 รานอาหารตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.38 5 4.09 2 3.33 4 3.60 4 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขาย
บัตรลดราคาอาหาร ปาน

กลาง 
 มาก  

ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

3.88 2 4.27 1 3.61 3 4.20 1 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมา
ใชบริการบอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.44 4 3.45 4 3.22 5 3.60 4 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 

ปานกลาง  ปานกลาง  
ปาน
กลาง 

 มาก  
ปาน
กลาง 

 

3.94 1 3.82 3 3.67 2 4.00 2 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.66  3.95  3.52  3.84  3.69  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
 

จากตารางที่  44  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ        
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.66 3.95 3.52 
และ 3.84 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดพบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด        
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ        
มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.94) รองลงมาคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ             
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.88) และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 103

รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.69) ตามลําดับและใหความสําคัญปานกลาง
คือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.44) รองลงมาคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตร
ลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.38) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง  (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาคือ            
มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด            
(เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.09 เทากัน)           
และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ      
 มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.45)  

ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหาร ไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง 
เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.78)  รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.67) และมีสวนลด
คาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ  และใหความสําคัญปาน
กลางคือ       มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.33) รองลงมาคอืมี
การโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย3.22) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดาน       
การสงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถาม      
ใหความสําคัญมากคือมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉล่ีย 4.20)   
รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.00) และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด 
(เชนรานอาหาร ไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางที่  45 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานบุคคล 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.50 2 4.45 3 4.33 4 4.40 2 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพ
ย้ิมแยมแจมใส มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.31 5 4.55 2 4.39 3 4.40 2 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได 

มาก  
มาก
ท่ีสุด  มาก  มาก  มาก  

4.00 7 4.00 5 4.33 4 4.40 2 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.75 9 3.73 6 4.28 5 4.40 2 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการ 
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.19 6 3.73 6 4.44 2 4.40 2 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน 
เพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.63 1 4.55 2 4.50 1 4.80 1 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน 
 ตาแดง ไขหวัด เปนตน มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด  

4.44 3 4.64 1 4.39 3 4.40 2 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มาก

ท่ีสุด  มาก  มาก  มาก  

4.44 3 4.45 3 4.44 2 4.40 2 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.38 4 4.27 4 4.50 1 4.20 2 4.38 6 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน 

รับรายการอาหาร มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 4.00 5 3.94 6 3.40 3 3.90 1
0 

10. การใหบริการที่ดีของพนักงาน 
รับฝากรถ 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.26  4.24  4.36  4.32  4.29  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  45  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ        
ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.26 4.24 4.36 4.32  
และ 4.29 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานบุคคลพบวา 
 ผู ที่ มี อ า ชี พ ข า ร า ช ก า รห รื อ พนั ก ง า น รั ฐ วิ ส า หกิ จ ใ ห ค ว า มสํ า คั ญ ต อ ป จ จั ย 
ดานบุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ 
ความสะอาดของผูปรุงอาหาร  (คาเฉลี่ย 4.64)  รองลงมาคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง 
ไขหวัด เปนตน และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอน        
มาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.55 เทากัน) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหบริการที่ดีของ
พนักงานเสิรฟ และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.45 เทากัน)
รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.27) การใหบริการที่ดี       
ของพนักงานรับฝากรถและพนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว 
(คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน)  ตามลําดับ 

ผูท่ีมีอาชีพ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ การใหบริการที่ดีของ
พนักงานรับรายการอาหารและพนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 
4.50 เทากัน)  รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ และ พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน
เพียงพอ(คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน) ความสะอาดของผูปรุงอาหารและพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด
สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได  (คาเฉลี่ย 4.39 เทากัน)  ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดาน
บุคคลในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือพนักงาน
ไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน(คาเฉลี่ย 4.80)และใหความสําคัญในระดับมากคือ  
การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ  ความสะอาดของผูปรุงอาหาร พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน
เพียงพอ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได พนักงานมีความชํานาญ
ในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม       
อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได  และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส            
(คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  46 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.38 3 4.55 2 4.28 3 4.40 2 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  
3.81 8 4.18 5 3.89 7 3.80 5 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.56 2 4.73 1 4.28 3 4.60 1 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 

มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.63 1 4.45 3 4.17 4 4.40 2 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยาง   

เสมอภาคเทาเทียมกัน มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.94 7 4.27 4 4.33 2 4.20 3 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่งทุกครั้ง

เพ่ือปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.94 7 3.73 8 3.89 7 3.80 5 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.75 9 4.00 7 3.44 9 4.00 4 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการ

ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.00 6 4.45 3 4.06 5 4.00 4 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการ

อยางเพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.25 4 4.09 6 4.17 4 4.40 2 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการ

ใชบริการ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.13 5 4.09 6 4.00 6 3.60 6 4.02 9 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปน         

คนพิเศษ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.56 2 4.73 1 4.44 1 4.40 2 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 

มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  มากที่สุด  
4.00 6 4.45 3 4.28 3 4.60 1 4.26 5 12. มีบริการในดานการชําระเงิน       

คาอาหารที่รวดเรว็ มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.63 10 3.36 9 3.61 8 3.80 5 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ 
มาก  นอย  มาก  มาก  มาก  
4.12  4.24  4.06  4.15  4.13  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  46  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ        
ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.12 4.24 4.06 และ 
4.15 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานกระบวนการพบวา 
 ผูที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการแกลูกคาทุก
รายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ ใหบริการดวยความสุภาพ และ
ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.56เทากัน) ใหความสําคัญในระดับมาก  
คือ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกใน
การใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.25) ใหบริการเหมือนลูกคาเปนคนพิเศษ และ มีบริการในดานการ 
ชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
ที่สุดคือ ใหบริการดวยความสุภาพ และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว(คาเฉล่ีย 4.73 เทากัน)  
รองลงมาคือมีความสะดวกในการรับบริการ(คาเฉลี่ย  4.55)ใหความสําคัญในระดับมาก  
คือ มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยาง 
เพียงพอ และใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.45) รองลงมาคือ  
มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.27) มีการแนะนําสวนลด
กอนใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.18) ตามลําดับ และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ มีบริการจัดสง
อาหารนอกสถานที่(คาเฉลี่ย 3.36)  

ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ 
ใหบริการดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อ
ปองกันความผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.33) มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว ใหบริการ
ดวยความถูกตองรวดเร็ว และ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.28 เทากัน) ตามลําดับ 
และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง  
(คาเฉลี่ย 3.44)  

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก      
ที่สุดคือ มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว
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(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความสุภาพ เวลาเปด-ปดของราน
สะดวกในการใชบริการ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน และมีความสะดวกใน
การรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกัน
ความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.20) อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ และมีการ
สอบถามความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ  
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ตารางที่  47 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.13 7 3.91 7 3.72 8 4.60 2 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปน 
สัดสวน มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.44 4 4.55 3 4.22 2 4.40 4 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบ 
เรียบรอยภายในราน มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 4.09 6 3.94 6 4.20 5 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในราน 
สวยงาม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 4.18 5 3.94 6 3.80 6 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.19 6 4.36 4 4.00 5 4.60 2 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบน

โตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน 
กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.19 6 4.18 5 3.94 6 4.60 2 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามา
ใชบริการครบถวน (เชน  มีปายบอก
ทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.38 5 4.64 2 4.11 4 4.80 1 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใช
บริการ มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.56 2 4.64 2 4.33 1 4.80 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.38 5 4.09 6 3.83 7 4.40 4 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.69 1 4.73 1 4.22 2 4.60 2 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.50 3 4.55 3 4.17 3 4.80 1 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.00  4.10  3.92  4.12  4.00  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  47  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย4.00 4.10 3.92 
และ 4.12 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
 ผูที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ         
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ 
ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด (คาเฉลี่ย 4.56) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.50)
รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉลี่ย 4.44)ความสวยงามและ
การจัดเรียงที่เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) ตามลําดับ 
 ผูที่ มี อ าชีพข าราชการหรือพนักงานรั ฐวิสาหกิ จใหความสํ าคัญตอป จจั ยด าน 
หลักฐานทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถาม          
ใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาดของหองสุขา  (คาเฉลี่ย 4.73) รองลงมาคือ โตะและ
อุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด  และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ   
(คาเฉลี่ย 4.64 เทากัน)  และความสะอาดของหองครัว มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย
ภายในราน (คาเฉลี่ย 4.55 เทากัน) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความ
สะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.36)  
ส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน  (เชน  มีปายบอกทางเดินเขา-ออก 
ไปหองสุขา) และพนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด (คาเฉลี่ย 4.18 เทากัน) ความสวยงาม  
และการจัดเรียงที่เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ  และบรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.09 เทากัน) 
 ผูที่มีอาชีพ ประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมาก  ปจจัยยอยด านหลักฐานทางกายภาพที่ ผูตอบแบบสอบถาม                    
ใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  ความสะอาดของหองครัว  โตะและอุปกรณบนโตะอาหาร 
มีความสะอาด และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.80 เทากัน) รองลงมาคือ        
ความสะอาดของหองสุขา มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน  
(เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหาร 
ครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) และการจัดพื้นที่บริการของรานเปนสัดสวน  
(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของ
อุปกรณบนโตะ และมีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน)  
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รองลงมาคือ บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม (คาเฉลี่ย 4.20) และ พนักงานสวมชุดฟอรม
ที่สะอาด  (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางที่  48 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.31 2 4.55 3 4.22 5 4.40 3 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับการ
รับรองวาปราศจากสารพิษ  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  

3.69 5 3.82 5 3.83 7 3.80 5 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคา
ทางโภชนาการครบ 5 หมู มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.00 8 3.09 7 3.22 9 3.40 7 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 
เชน อาหารชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.81 9 2.73 9 2.89 10 3.40 7 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม
นํ้าหนัก ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.38 10 2.55 10 2.06 12 3.00 8 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 
นอย  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  นอย  
4.50 1 4.73 1 4.61 1 5.00 1 4.64 1 6. อาหารมีรสชาติอรอย 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.50 1 4.55 3 4.56 2 4.20 4 4.50 2 7. วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมี

ความสด สะอาด มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  
4.31 2 4.64 2 4.50 3 4.40 3 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย 
มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  
3.06 7 3.00 8 2.83 11 3.60 6 3.02 10 9. มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด      

(มีอาหารคาวและอาหารหวานภายใน
ชุดเดียวกัน) ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  

3.50 6 3.36 6 3.56 8 3.60 6 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
 ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  ปานกลาง  

4.00 3 4.55 3 4.33 4 4.60 2 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลายและ
ตรงกับความตองการ มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.88 4 4.00 4 3.89 6 4.20 4 3.94 6 12. ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการ
ยอมรับ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.66  3.80  3.71  3.97  3.74  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ

อิสระหรือเจาของธุรกิจ 
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 113

 จากตารางที่  48  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.66 3.80 3.71 และ3.97   
ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบ
อาหารมีความสด สะอาด และ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุง
ถูกหลักอนามัย และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.31) 
และ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.50 ) รองลงมาคือมีการจัดจําหนายอาหาร 
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.06) และ Healthy Food : 
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ 
Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.38) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.73 ) รองลงมาคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.64)          
มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 
สะอาด และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.55) ตามลําดับ 
ใหความสําคัญมากคือ ชื่อเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาคือ 
Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ                   
ใหความสําคัญปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.36) รองลงมาคือ  
Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย3.09) และ มีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย3.00) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ   
ในระดับมาก  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.61) รองลงมาคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด 
สะอาด (คาเฉลี่ย 4.56) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย  
(คาเฉลี่ย 4.50)   รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.33) 
และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.22) ตามลําดับ 
ใหความสําคัญปานกลางคือ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.22) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 114

รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 2.89) และมีการจัดจําหนายอาหาร
เปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) คาเฉลี่ย (ตามลําดับ 2.83) ตามลําดับ 
และใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.06)  

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจ าของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 5.00 ) รองลงมาคือ มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับ 
ความตองการ (คาเฉลี่ย 4.60)ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย และ  
Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) รองลงมาคือ  
ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับและ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด 
(คาเฉลี่ย 4.20) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุม 
น้ําหนัก และ Healthy Food : อาหารเพ่ือสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.40 เทากัน)  
รองลงมาคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่  49 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร 
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.25 1 4.64 1 4.22 1 4.20 1 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผล
ยอมรับได 

มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  

3.88 3 4.00 3 3.67 3 4.20 1 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวา 
รานอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.13 5 3.18 5 2.61 5 3.20 4 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.31 4 3.00 6 2.61 5 3.20 4 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา
ประจํา ปาน

กลาง 
 

ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.31 4 3.36 4 3.39 4 3.40 3 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

3.94 2 4.18 2 3.72 2 3.80 2 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(Member) มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.64  3.73  3.37  3.67  3.56  
คาเฉลี่ยรวม 

มาก  มาก  
ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
 จากตารางที่  49  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.64 3.73 และ 3.67 ตามลําดับ พนักงานหรือลูกจาง
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บริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมีผลปานกลาง คาเฉลี่ย 3.37  
และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก  
ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.25) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member)                    
(คาเฉลี่ย 3.94) และอัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.88) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต และมีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา    
(คาเฉลี่ย 3.31 เทากัน) และใหความสําคัญนอยคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.13)  
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา       
ในระดับปานกลาง  ปจจัยยอยดานราคาที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  
อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.64) ใหความสําคัญมากคือ มีสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 
(คาเฉลี่ย 4.00) และใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต(คาเฉลี่ย 3.36) 
รองลงมาคือ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.18) และ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคา
ประจํา (คาเฉลี่ย 3.00)  
 ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา 
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.22) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(Member) (คาเฉลี่ย 3.72) และอัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.67) ตามลําดับ  
ใหความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.39) รองลงมาคือ มีการให
เครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.61 เทากัน) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา 
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการถูกกวารานอื่น และอัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) 
รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 3.80) และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.40) รองลงมาคือ มีการใหเครดิตการเงิน
สําหรับลูกคาประจํา และ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.20 เทากัน) ตามลําดับ  
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ตารางที่  50 คา เฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.94 5 3.73 6 3.94 3 3.60 4 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.75 7 3.45 7 3.61 4 3.60 4 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 

มาก  
ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  มาก  

4.31 1 4.36 3 4.11 2 4.00 3 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ
ไป-มาสะดวก มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.13 3 4.64 1 4.11 2 4.60 1 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด
จนเกินไป 

มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  
มาก
ที่สุด 

 มาก  

4.25 2 4.55 2 4.28 1 4.20 2 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ 

มาก  
มาก
ที่สุด  มาก  มาก  มาก  

4.00 4 4.27 4 3.94 3 4.20 2 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี่ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.88 6 4.09 5 3.94 3 4.00 3 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหาร  

อยางเปนสัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.04  4.16  3.99  4.03  4.05  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
 

ตารางที่  50  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.04 4.16 3.99 และ 
4.03 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายพบวา 
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 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยาน
ชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.31)  รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.25) และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.13) ตามลําดับ  

ผูที่มีอาชีพ ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
จัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.64)  รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถ
สะดวก กวางขวางเพียงพอ(คาเฉลี่ย 4.55) ตามลําดับ  ใหความสําคัญมากคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยาน
ชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.36) รองลงมาคือ มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.27) 
และจัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉลี่ย4.09) ตามลําดับ และใหความสําคัญ 
ปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.45) 

ผูที่มีอาชีพ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
จัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ  
มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.28)  รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชน
สามารถไป-มาสะดวก และทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.11 เทากัน) และ
ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี และจัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยาง
เปนสัดสวน(คาเฉลี่ย 3.94) ตามลําดับ   

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ     
จัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย 4.60) และใหความสําคัญมากคือ มี
สถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ และมีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) 
รองลงมาคือ จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน (คาเฉลี่ย 4.00) และทําเลที่ตั้งอยูใกล
บาน/ที่พักอาศัย และทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.60 เทากัน) ตามลําดับ   
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 119

ตารางที่  51 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.69 3 4.09 2 3.78 1 3.80 3 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชน
รานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน  
รานอาหารตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.38 5 4.09 2 3.33 4 3.60 4 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการขาย
บัตรลดราคาอาหาร ปาน

กลาง 
 มาก  

ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

3.88 2 4.27 1 3.61 3 4.20 1 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมา
ใชบริการบอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.44 4 3.45 4 3.22 5 3.60 4 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 

ปานกลาง  ปานกลาง  
ปาน
กลาง 

 มาก  
ปาน
กลาง 

 

3.94 1 3.82 3 3.67 2 4.00 2 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.66  3.95  3.52  3.84  3.69  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
 

จากตารางที่  51  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.66 3.95 3.52 
และ 3.84 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดพบวา 
 ผูที่มีอาชีพ นักเรียนหรือนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ  
มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.94) รองลงมาคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใช
บริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 3.88) และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหาร
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ญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.69) ตามลําดับและใหความสําคัญปานกลางคือ มีการ
โฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.44) รองลงมาคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคา
อาหาร (คาเฉลี่ย 3.38) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง  (คาเฉลี่ย 4.27)  รองลงมาคือ  
มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด  
(เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.09 เทากัน)  
และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ  และใหความสําคัญปานกลางคือ  
มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.45)  

ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปน
ตน   (คาเฉล่ีย 3.78)  รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.67) และมีสวนลด
คาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง(คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ และใหความสําคัญ 
ปานกลางคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.33) รองลงมาคือ  
มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.22) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความสําคัญมากคือมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง  (คาเฉลี่ย 4.20)   
รองลงมาคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.00) และมีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด 
(เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางที่  52 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ รวม 
1 2 3 4  ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.50 2 4.45 3 4.33 4 4.40 2 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความสุภาพ
ย้ิมแยมแจมใส มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.31 5 4.55 2 4.39 3 4.40 2 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได 

มาก  
มาก
ท่ีสุด  มาก  มาก  มาก  

4.00 7 4.00 5 4.33 4 4.40 2 4.16 8 3. พนักงานมีความชํานาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.75 9 3.73 6 4.28 5 4.40 2 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการ 
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.19 6 3.73 6 4.44 2 4.40 2 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน 
เพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.63 1 4.55 2 4.50 1 4.80 1 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน  
ตาแดง ไขหวัด เปนตน มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก

ท่ีสุด  

4.44 3 4.64 1 4.39 3 4.40 2 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มาก

ท่ีสุด 
 มาก  มาก  มาก  

4.44 3 4.45 3 4.44 2 4.40 2 4.44 3 8. การใหบริการท่ีดีของพนักงานเสิรฟ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.38 4 4.27 4 4.50 1 4.20 2 4.38 6 9. การใหบริการท่ีดีของพนักงาน 

รับรายการอาหาร มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.94 8 4.00 5 3.94 6 3.40 3 3.90 10 10. การใหบริการที่ดีของพนักงาน 

รับฝากรถ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.26  4.24  4.36  4.32  4.29  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  52  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.26 4.24 4.36 4.32  
และ 4.29 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานบุคคลพบวา 
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาดของผูปรุง
อาหาร  (คาเฉลี่ย 4.64)  รองลงมาคือ พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน และ
พนักงานแตงกายสะอาด  มิดชิด  สามารถปองกันเศษผม  อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได  
(คาเฉลี่ย 4.55 เทากัน) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ และ
พนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.45เทากัน) รองลงมาคือ การใหบริการ
ที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.27) การใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถและ
พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว(คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน)  ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ การใหบริการที่ดีของ
พนักงานรับรายการอาหารและพนักงานไม เปนโรคติดตอ  เชน  ตาแดง  ไขหวัด  เปนตน                 
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน)  รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ และ พนักงานที่ใหบริการ
มีจํานวนเพียงพอ(คาเฉลี่ย 4.44 เทากัน) ความสะอาดของผูปรุงอาหารและพนักงานแตงกายสะอาด 
มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ ปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.39 เทากัน) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือพนักงานไมเปน
โรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.80) และใหความสําคัญในระดับมากคือ การ
ใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร พนักงานที่ใหบริการมีจํานวน
เพียงพอ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได พนักงานมีความชํานาญ
ในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อัน
อาจ    ปนเปอนมาสูอาหารได และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.40        
เทากัน)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  53 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานกระบวนการ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.38 3 4.55 2 4.28 3 4.40 2 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  
3.81 8 4.18 5 3.89 7 3.80 5 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.56 2 4.73 1 4.28 3 4.60 1 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 

มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.63 1 4.45 3 4.17 4 4.40 2 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอ

ภาคเทาเทียมกัน มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.94 7 4.27 4 4.33 2 4.20 3 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่สั่งทุกครั้ง

เพ่ือปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.94 7 3.73 8 3.89 7 3.80 5 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.75 9 4.00 7 3.44 9 4.00 4 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการ

ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.00 6 4.45 3 4.06 5 4.00 4 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการ

อยางเพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.25 4 4.09 6 4.17 4 4.40 2 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการ

ใชบริการ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.13 5 4.09 6 4.00 6 3.60 6 4.02 9 10. ใหบริการเหมือนลูกคาเปน 

คนพิเศษ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.56 2 4.73 1 4.44 1 4.40 2 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 

มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  มากที่สุด  
4.00 6 4.45 3 4.28 3 4.60 1 4.26 5 12. มีบริการในดานการชําระเงิน

คาอาหารที่รวดเรว็ มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.63 10 3.36 9 3.61 8 3.80 5 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ 
มาก  นอย  มาก  มาก  มาก  
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ตารางที่ 53 (ตอ) 
 

อาชีพ รวม 
1 2 3 4  ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.12  4.24  4.06  4.15  4.13  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 

 
จากตารางที่  53  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรือ

พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.12 4.24 4.06 และ 
4.15 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานกระบวนการพบวา 
 ผูที่ มี อ าชีพนัก เรี ยนหรือนักศึกษา  ใหความสํ าคัญตอป จจั ยด านกระบวนการ 
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ  
ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.63) รองลงมาคือ ใหบริการ 
ดวยความสุภาพ และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.56 เทากัน) ใหความสําคัญ 
ในระดับมาก คือ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปด  
ของรานสะดวกในการใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.25) ใหบริการเหมือนลูกคาเปนคนพิเศษ และ  
มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 

ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการ
ดวยความสุภาพ และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.73 เทากัน) รองลงมาคือมีความ
สะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.55) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีบริการในดาน             
การชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ และใหบริการ       
แกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.45) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่
ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.27) มีการแนะนําสวนลดกอนใหบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.18) ตามลําดับ และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ มีบริการจัดสงอาหาร          
นอกสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.36)  
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ผูที่มีอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวย
ความสุภาพ (คาเฉลี่ย4.44) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความ
ผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.33) มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว ใหบริการดวยความ
ถูกตองรวดเร็ว และ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.28 เทากัน) ตามลําดับ และให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ  มีการสอบถามความตองการใบเสร็จ รับเงินทุกครั้ ง            
(คาเฉลี่ย 3.44)  

ผูที่มีอาชีพประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ในระดับมาก  ปจจั ยย อยด านกระบวนการที่ ผู ตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญมาก 
ที่สุดคือ มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความสุภาพ  เวลาเปด-ปด ของราน
สะดวกในการใชบริการ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน และมีความสะดวกใน
การรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) รองลงมาคือ มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกัน
ความผิดพลาด(คาเฉลี่ย 4.20) อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอและ มีการสอบถาม
ความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 126

ตารางที่  54 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก     
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ รวม 

1 2 3 4  ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.13 7 3.91 7 3.72 8 4.60 2 3.98 8 1. การจัดพ้ืนที่บริการของรานเปน 
สัดสวน มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.44 4 4.55 3 4.22 2 4.40 4 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบ 
เรียบรอยภายในราน มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 4.09 6 3.94 6 4.20 5 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายในราน 
สวยงาม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.94 8 4.18 5 3.94 6 3.80 6 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.19 6 4.36 4 4.00 5 4.60 2 4.20 4 5. มีอุปกรณ/สิ่งอํานวยความสะดวกบน

โตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน 
กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) มาก  มาก  มาก  

มาก
ที่สุด  มาก  

4.19 6 4.18 5 3.94 6 4.60 2 4.14 5 6. มีสิ่งอํานวยความสะดวกในการเขามา
ใชบริการครบถวน (เชน  มีปายบอก
ทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) มาก  มาก  มาก  มาก

ที่สุด  มาก  

4.38 5 4.64 2 4.11 4 4.80 1 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใช
บริการ มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.56 2 4.64 2 4.33 1 4.80 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความ
สะอาด มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.38 5 4.09 6 3.83 7 4.40 4 4.12 6 9. ความสวยงามและการจัดเรียงทีเ่ปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.69 1 4.73 1 4.22 2 4.60 2 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสขุา 
มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.50 3 4.55 3 4.17 3 4.80 1 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.00  4.10  3.92  4.12  4.00  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

หมายเหตุ : อาชีพ  1 = นักเรียนหรือนักศึกษา,  2 = ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ, 3 = พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน, 4 = ประกอบอาชีพ
อิสระหรือเจาของธุรกิจ 

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด 
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จากตารางที่  54  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ขาราชการหรอื
พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานหรือลูกจางบริษัทเอกชน และประกอบธุรกิจหรือเจาของธุรกิจ  
ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย4.00 4.10 3.92 
และ 4.12 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
 ผูที่มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา  ใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดานหลักฐาน 
ทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากที่สุดคือ ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.69)  รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหาร
มีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.56) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ความสะอาดของหองครัว  
(คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉลี่ย 4.44)
ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ และมีโตะเพียงพอกับจํานวน 
แขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) ตามลําดับ 
 ผูที่มีอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานปจจัยดาน 
หลักฐานทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความสะอาดของหองสุขา  (คาเฉลี่ย 4.73) รองลงมาคือ โตะและ
อุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด  และมีโตะ เพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ   
(คาเฉลี่ย 4.64 เทากัน)  และความสะอาดของหองครัว มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย
ภายในราน (คาเฉลี่ย 4.55 เทากัน) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความ
สะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.36) ส่ิง
อํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) 
และพนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด (คาเฉลี่ย 4.18 เทากัน) ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ  และบรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม (คาเฉลี่ย 4.09 เทากัน) 
 ผูที่มีอาชีพ ประกอบอาชีพอิสระหรือเจาของธุรกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมาก  ปจจัยยอยด านหลักฐานทางกายภาพที่ ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความสําคัญมากที่ สุดคือ  ความสะอาดของหองครัว  โตะและอุปกรณบนโตะอาหาร 
มีความสะอาด และมีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.80 เทากัน) รองลงมาคือ 
ความสะอาดของหองสุขา มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอก
ทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา) มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน  
(เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เคร่ืองปรุงรส) และการจัดพื้นที่บริการของรานเปนสัดสวน  
(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของ
อุปกรณบนโตะ และมีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน)  
รองลงมาคือ บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม (คาเฉลี่ย 4.20) และ พนักงานสวมชุดฟอรม
ที่สะอาด  (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางที่  55 ค า เ ฉลี่ ย และผลของป จ จั ย ด านผลิ ตภัณฑ ที่ มี ผลต อก ารตั ดสิ น ใ จ เ ลื อก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.38 4 4.24 4 4.08 2 4.60 2 4.50 2 4.34 4 1. Food Safety : อาหารที่ไดรับ
การรับรองวาปราศจากสารพษิ  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  

3.92 6 3.50 6 3.46 6 4.20 4 4.00 3 3.78 7 2. Nutrition Food : อาหารที่มี
คุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  

3.16 9 3.01 8 2.38 10 3.80 5 3.50 4 3.14 9 3. Healthy Food : อาหารเพื่อ
สุขภาพ เชน อาหารชีวจิต ปานกลาง  ปานกลาง  นอย  มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.91 11 2.79 9 2.54 9 3.00 7 3.50 4 2.88 11 4. Food Diet : อาหารเพื่อการ
ควบคุมน้ําหนัก ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

2.35 12 2.25 11 1.92 11 2.40 8 4.00 3 2.36 12 5. Vegetarian Food : อาหารมัง 
สวิรัติ นอย  นอย  นอย  นอย  มาก  นอย  

4.64 1 4.68 1 4.31 1 4.60 2 5.00 1 4.64 1 6. อาหารมรีสชาตอิรอย 
มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.51 2 4.54 2 3.77 4 4.80 1 4.50 2 4.50 2 7. วัตถุดิบท่ีใชในการประกอบ
อาหารมีความสด สะอาด มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  

4.46 3 4.44 3 4.00 3 4.60 2 5.00 1 4.46 3 8. มีกรรมวิธีการปรงุถูกหลัก
อนามัย มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  

3.08 10 2.59 10 3.08 8 3.40 6 5.00 1 3.02 10 9. มีการจัดจาํหนายอาหารเปนชุด 
(มีอาหารคาวและอาหารหวาน
ภายในชุดเดยีวกัน) 

ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มากที่สุด  ปานกลาง  

3.29 8 3.46 7 3.23 7 4.20 4 5.00 1 3.50 8 10. อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม 
ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  ปานกลาง  

4.14 5 4.44 3 4.08 2 4.40 3 5.00 1 4.30 5 11. มีรายการอาหารหลากหลาย
และตรงกับความตองการ มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.77 7 4.03 5 3.62 5 4.20 4 5.00 1 3.94 6 12. ชื่อเสียงของรานอาหารไดรับ
การยอมรับ มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.72  3.66  3.37  4.02  4.50  3.74  
คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่ 55 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รายไดระหวาง

10,001–20,000 รายได 30,001–40,000 และรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน  ใหความสําคัญ 
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.72 3.66 4.02  และ 4.50  ตามลําดับ  
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และผูตอบแบบสอมถามที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมีผลปานกลาง  และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคืออาหารมีรสชาติ
อรอย (คาเฉลี่ย 4.64) รองลงมาคือวัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด 
(คาเฉลี่ย 4.51) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉลี่ย 4.46) 
รองลงมาคือ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย4.38)  
และมีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ(คาเฉลี่ย 4.14) ตามลําดับ ใหความสําคัญ
ปานกลางคือ อาหารมีการจัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.29)รองลงมาคือ Healthy Food : อาหารเพื่อ
สุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.16) และ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและ
อาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.08) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ  
Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.35) ตามลําดับ 

 ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน 
ผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด 
คือ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.68) รองลงมาคือวัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมี 
ความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.54) ตามลําดับ ใหความสําคัญมากคือ มีรายการอาหารหลากหลายและ
ตรงกับความตองการ และมีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย (คาเฉล่ีย 4.44 เทากัน) รองลงมาคือ 
Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย4.24) และชื่อเสียงของ
รานอาหารไดรับการยอมรับ (คาเฉลี่ย 4.03) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ Nutrition Food 
: อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย 3.50) รองลงมาคือ อาหารมีการจัดวางที่       
สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.46) และ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.01) 
ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.25) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน 
ผลิตภัณฑในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ
อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.3) รองลงมาคือ  มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความ
ตองการ และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.08 เทากัน) และมี
กรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย  (คาเฉลี่ย  4.00) ตามลําดับ  และใหความสําคัญปานกลางคือ  
Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู(คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมาคือ อาหารมีการ
จัดวางที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.23) และ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวาน
ภายในชุดเดียวกัน) (คาเฉลี่ย 3.08) ตามลําดับ และใหความสําคัญนอยคือ Healthy Food :  
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อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 2.38) รองลงมาคือVegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ  
(คาเฉลี่ย 1.92) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก  ปจจั ยย อยด านผลิตภัณฑที่ ผู ตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญมากที่ สุ ด 
คือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด (คาเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือ  มีกรรมวิธีการ
ปรุงถูกหลักอนามัย อาหารมีรสชาติอรอย และ Food Safety : อาหารที่ไดรับการรับรองวาปราศจาก
สารพิษ (คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ มีรายการอาหารหลากหลายและ 
ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของรานอาหารไดรับการยอมรับ อาหารมี
การจัดวางที่สวยงาม และ Nutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย4.20) 
และ Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ ใหความสําคัญ 
ปานกลางคือ มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน)  
(คาเฉลี่ย 3.40) รองลงมาคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก (คาเฉลี่ย 3.00) และให
ความสําคัญนอยคือ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ (คาเฉลี่ย 2.40) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ชื่อเสียงของ
รานอาหารไดรับการยอมรับ  มีรายการอาหารหลากหลายและตรงกับความตองการ อาหารมีการจัดวาง
ที่สวยงาม  มีการจัดจําหนายอาหารเปนชุด (มีอาหารคาวและอาหารหวานภายในชุดเดียวกัน) 
 มีกรรมวิธีการปรุงถูกหลักอนามัย และ อาหารมีรสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) และให
ความสําคัญมากคือ วัตถุดิบที่ใชในการประกอบอาหารมีความสด สะอาด และFood Safety : อาหารที่
ไดรับการรับรองวาปราศจากสารพิษ (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ Vegetarian Food : อาหาร
มังสวิรัติ และNutrition Food : อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบ 5 หมู (คาเฉลี่ย เทากัน 4.00) และ
ใหความสําคัญระดับปานกลางคือ Food Diet : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก และHealthy Food : 
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน อาหารชีวจิต (คาเฉลี่ย 3.50 เทากัน) 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 131

ตารางที่  56 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร 
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.44 1 4.26 1 4.15 1 4.20 1 4.00 3 4.32 1 1. อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรบัได มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.01 3 3.68 2 3.77 2 3.60 3 4.50 2 3.86 3 2. อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวา
รานอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.03 6 2.90 5 2.69 4 2.60 4 4.00 3 2.96 6 3. สามารถตอรองราคาได 
ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  

3.20 5 2.74 6 2.38 5 2.60 4 4.50 2 2.98 5 4. มีการใหเครดิตการเงินสําหรับ
ลูกคาประจํา ปานกลาง  ปานกลาง  นอย  ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  

3.36 4 2.97 4 3.38 3 4.00 2 5.00 1 3.36 4 5. มีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  ปานกลาง  

4.07 2 3.66 3 3.77 2 3.60 3 5.00 1 3.90 2 6. มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(Member) มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.68  3.37  3.36  3.43  4.50  3.56  คาเฉลี่ยรวม มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่  56  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือนและ 

ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมีผลมาก 
คาเฉลี่ย 3.68 และ4.50 ตามลําดับ และผูมีรายไดระหวาง 10,001–20,000 20,001-30,000 และ 
30,001–40,000 บาทตอเดือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมีผลปานกลาง  
คาเฉลี่ย 3.37 3.36 และ 3.43 และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 

 ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/บริการ
สมเหตุสมผลยอมรับได(คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member)                 
(คาเฉลี่ย 4.07) และ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 4.01) ตามลําดับ และให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต(คาเฉลี่ย3.36) รองลงมาคือ มี
การใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 3.20) และ สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 
3.03)  
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 ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001–20,0000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา 
ในระดับปานกลาง ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น 
(คาเฉลี่ย 3.68) และมีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย3.66) ตามลําดับ และให
ความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 2.97) รองลงมาคือ สามารถ
ตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.90) และมีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.74) 
ตามลําดับ 
 ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับปานกลาง  ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉลี่ย 4.15) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก
(Member) และอัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่น (คาเฉลี่ย 3.77 เทากัน) ตามลําดับ ให
ความสําคัญปานกลางคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมาคือ  
สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.69) และใหความสําคัญนอยคือ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับ
ลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 2.38) ตามลําดับ 
 ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับปานกลาง  ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ อัตราคาอาหาร/
บริการสมเหตุสมผลยอมรับได (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต  
(คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ และมีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) อัตราคาอาหาร/บริการถูก
กวารานอื่น(คาเฉลี่ย 3.60 เทากัน) และใหความสําคัญปานกลางคือ การใหเครดิตการเงินสําหรับ 
ลูกคาประจํา และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.60 เทากัน)  
 ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ
มาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ มีบริการชําระเงินดวย 
บัตรเครดิต และ มีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (Member) (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญ
มากคือ อัตราคาอาหาร/บริการถูกกวารานอื่นและ มีการใหเครดิตการเงินสําหรับลูกคาประจํา  
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ อัตราคาอาหาร/บริการสมเหตุสมผลยอมรับได และสามารถ 
ตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน)  
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ตารางที่  57 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.95 5 3.62 6 3.92 3 4.20 3 4.00 3 3.86 6 1. ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
3.70 6 3.50 7 3.77 5 3.80 4 3.00 4 3.62 7 2. ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 
มาก  ปานกลาง  มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  
4.22 3 4.01 3 4.23 1 4.60 1 5.00 1 4.22 3 3. ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถ

ไป-มาสะดวก มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  
4.31 2 4.22 2 4.08 2 4.20 3 5.00 1 4.28 2 4. ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด

จนเกินไป มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.38 1 4.26 1 3.92 3 4.60 1 4.00 3 4.32 1 5. มีสถานที่จอดรถสะดวก 

กวางขวางเพียงพอ มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  
4.07 4 3.87 4 4.23 1 4.40 2 4.50 2 4.06 4 6. มีการจัดเขตปลอดบุหรี ่
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.07 4 3.71 5 3.85 4 4.40 2 4.00 3 3.96 5 7. จัดสถานที่ที่รับประทานอาหาร

อยางเปนสัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.10  3.88  4.00  4.31  4.21  4.05  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่  57  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รายได

ระหวาง 10,001–20,000 รายได 30,001–40,000 และรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน   
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.10 3.88 4.00 4.31  
และ 4.21  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายพบวา 

 ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีสถานที่
จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ(คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด 
จนเกินไป (คาเฉลี่ย4.31) และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.22)  
ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ  
มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลาน
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หรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย4.22) และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 
4.04) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.50)   

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
จัดจําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ 
มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี และ ทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.23 เทากัน)  
รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป (คาเฉลี่ย4.08) และมีสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวางเพียงพอ ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.85 เทากัน)  

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือมีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอและทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก   
(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ จัดสถานที่ที่รับประทานอาหารอยางเปนสัดสวน และ 
มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัด 
จนเกนิไปและทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ที่พักอาศัย   (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) และ ทําเลที่ตั้งอยูใกลบาน/ 
ที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนาย
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือทําเล
ที่ตั้งไมพลุกพลานหรือแออัดจนเกินไป และทําเลที่ตั้งอยูในยานชุมชนสามารถไป-มาสะดวก   
(คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) ใหความสําคัญมากคือ มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน)
รองลงมาคือ มีการจัดเขตปลอดบุหร่ี มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ และทําเลที่ตั้งอยู
ใกลบาน/ที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทําเลที่ตั้ง 
อยูใกลที่ทาํงาน (คาเฉลี่ย 3.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่  58 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.82 2 3.71 3 3.38 3 4.20 1 4.50 2 3.82 2 1. มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด 
(เชนรานอาหารไทย รานอาหาร
ญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  

3.49 4 3.57 4 3.31 4 3.20 4 5.00 1 3.54 3 2. มีการสงเสริมการขายโดยการ
ขายบัตรลดราคาอาหาร ปานกลาง  มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  มากที่สุด  มาก  

3.96 1 3.79 2 4.15 1 3.40 3 5.00 1 3.90 1 3. มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ 
เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง   มาก  มาก  มาก  ปานกลาง  มากที่สุด  มาก  

3.48 5 3.10 5 3.08 5 3.40 3 5.00 1 3.38 4 4.  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  มากที่สุด  ปานกลาง  

3.73 3 3.82 1 3.46 2 4.00 2 5.00 1 3.82 2 5. มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ 
มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  มาก  
3.70  3.60  3.48  3.64  4.90  3.69  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก    มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่  58  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาทตอเดือน  

รายไดระหวาง 10,001–20,000 รายได 30,001–40,000 และรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน   
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.10 3.88 4.00 
4.31  และ 4.21  ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดพบวา 

ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
คือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือมีปายราน
แสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.82) 
และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.73) ตามลําดับ และใหความสําคัญปานกลางคือ  
มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.49) รองลงมาคือ มีการโฆษณา    
ทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.48) ตามลําดับ 
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ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
สงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากคือ มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.82) รองลงมาคือ  มีสวนลดคาบริการ
เปนพิ เศษ  เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง  (คา เฉลี่ ย  3.79)  และมีป ายร านแสดงให เห็นเดนชัด  
(เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 3.71) ตามลําดับ และให
ความสําคัญปานกลางคือ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ (คาเฉลี่ย 3.10)  

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน 
การสงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความสําคัญมากคือ มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อมาใชบริการบอยครั้ง (คาเฉลี่ย 4.15)  
ใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  มีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมาคือ  
มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหารไทย รานอาหารญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน)  
(คาเฉลี่ย 3.38)ละมีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคาอาหาร (คาเฉลี่ย 3.31) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ 
สงเสริมการตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความสําคัญมากคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด (เชนรานอาหาร ไทย รานอาหารญี่ปุน 
รานอาหารตามสั่ง เปนตน) และมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) ให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ และมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เมื่อ
มาใชบริการบอยครั้ง  (คาเฉลี่ย 3.40) รองลงมาคือ มีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคา
อาหาร (คาเฉลี่ย 3.20) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม 
การตลาดในระดับมาก ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากที่สุด คือมีบุคคลอื่นแนะนํามาใชบริการ มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ มีสวนลดคาบริการ 
เปนพิ เศษ  เมื่อมาใชบริการบอยคร้ัง  และมีการสงเสริมการขายโดยการขายบัตรลดราคา            
อาหาร (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน)ใหความสําคัญในระดับมากคือ มีปายรานแสดงใหเห็นเดนชัด        
(เชน รานอาหาร ไทย รานอาหาร ญี่ปุน รานอาหารตามสั่ง เปนตน) (คาเฉลี่ย 4.50) ตามลําดับ 
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ตารางที่  59 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหาร
มื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานบุคคล คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.41 5 4.32 5 4.69 1 4.60 1 4.50 2 4.42 4 1. พนักงานใหบริการดวยความ
สุภาพยิม้แยมแจมใส มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  

4.34 6 4.38 4 4.23 5 4.60 1 5.00 1 4.40 5 2. พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจ   
ปนเปอนมาสูอาหารได มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  

4.08 8 4.12 6 4.08 6 4.40 2 5.00 1 4.16 8 3. พนักงานมีความชาํนาญในการ
ปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.88 10 3.87 7 4.62 2 4.20 3 5.00 1 4.00 9 4. พนักงานมีความสามารถในการ
แกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.22 7 4.12 6 4.31 4 4.20 3 4.50 2 4.20 7 5. พนักงานที่ใหบริการมีจาํนวน
เพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.65 1 4.59 1 4.38 3 4.60 1 4.00 3 4.58 1 6. พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน 
ตาแดง ไขหวัด เปนตน มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  มาก  มากที่สุด  

4.49 4 4.46 2 4.31 4 4.60 1 4.00 3 4.46 2 7. ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  
4.57 2 4.40 3 4.08 6 4.20 3 4.50 2 4.44 3 8. การใหบริการทีด่ขีองพนักงาน

เสิรฟ มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.51 3 4.38 4 4.00 7 4.00 4 4.50 2 4.38 6 9. การใหบริการทีด่ขีองพนักงาน

รับรายการอาหาร มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.02 9 3.84 8 3.46 8 3.60 5 4.50 2 3.90 10 10. การใหบริการทีด่ีของ

พนักงานรับฝากรถ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.32  4.25  4.22  4.30  4.55  4.29  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.55 และมีรายได 
นอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รายไดระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน รายได 30,001–40,000  
บาทตอเดือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.32 4.25 4.22 
และ4.30  ตามลําดับ และในปจจัยยอยบุคคลพบวา 
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ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลใน 
ระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงานไมเปน
โรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงาน
เสิรฟ (คาเฉลี่ย 4.57)  และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร (คาเฉลี่ย 4.51) ตามลําดับ 
ใหความสําคัญมากคือ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.49) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการ
ดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.41) และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกัน
เศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.34 ) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยดานบุคคลที่ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงาน 
ไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.59) ใหความสําคัญมากคือ ความสะอาด
ของผูปรุงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ (คาเฉลี่ย 4.40) 
และ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถ
ปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน)  

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคล
ในระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงาน
ใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมาคือ พนักงานมีความสามารถใน
การแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.62) และใหความสําคัญมากคือ พนักงานไมเปน
โรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร 
และพนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.31 เทากัน) และพนักงานแตงกายสะอาด 
มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ ปนเปอนมาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 4.23) ตามลําดับ และให
ความสําคัญในปานกลางคือ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับฝากรถ (คาเฉลี่ย 3.46)   

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ  ความสะอาดของ 
ผูปรุงอาหาร พนักงานไมเปนโรคติดตอ เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน พนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด 
สามารถปองกันเศษผม อันอาจปนเปอนมาสูอาหารได และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพ 
ยิ้มแยมแจมใส (คาเฉล่ีย 4.60 เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ พนักงานมีความชํานาญ 
ในการปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลว  (คาเฉลี่ย  4.40) รองลงมาคือ  การใหบริการที่ดีของ 
พนักงานเสิรฟ พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ และพนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ 
ตอบคําถามแกลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) และการใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร 
(คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ 
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ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับ
มากที่สุด ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ พนักงาน 
มีความสามารถในการแกปญหา/ตอบคําถามแกลูกคาได พนักงานมีความชํานาญในการปฏิบัติงาน 
ไดอยางคลองแคลว และพนักงานแตงกายสะอาด มิดชิด สามารถปองกันเศษผม อันอาจ ปนเปอน 
มาสูอาหารได (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ การใหบริการที่ดีของพนักงาน 
รับฝากรถ การใหบริการที่ดีของพนักงานรับรายการอาหาร การใหบริการที่ดีของพนักงานเสิรฟ 
พนักงานที่ใหบริการมีจํานวนเพียงพอ และพนักงานใหบริการดวยความสุภาพยิ้มแยมแจมใส  
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ ความสะอาดของผูปรุงอาหาร และ พนักงานไมเปนโรคติดตอ 
เชน ตาแดง ไขหวัด เปนตน(คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 
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ตารางที่  60 ค า เฉลี่ ยและผลของปจจั ยด านกระบวนการที่มี ผลตอการตัดสินใจ เลือก 
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานกระบวนการ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.46 4 4.26 4 4.00 3 4.60 1 4.50 2 4.38 4 1. มีความสะดวกในการรับบริการ 
มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  
3.88 12 4.01 7 3.54 7 3.80 5 4.50 2 3.92 10 2. มีการแนะนําสวนลดกอน

ใหบริการ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.60 2 4.35 2 4.38 1 4.40 2 5.00 1 4.50 2 3. ใหบริการดวยความถูกตอง

รวดเร็ว มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.56 3 4.29 3 4.08 2 4.20 3 4.50 2 4.40 3 4. ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยาง

เสมอภาคเทาเทียมกนั มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.16 8 4.21 6 3.92 4 4.20 3 4.50 2 4.18 7 5. มีการทวนรายการอาหารที่ส่ัง

ทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.00 10 3.76 10 3.38 8 3.80 5 4.00 3 3.86 11 6. มีบริการรับจองโตะลวงหนา 
มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  
3.98 11 3.38 11 3.38 8 3.60 6 4.50 2 3.72 12 7. มีการสอบถามความตองการ

ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง มาก  ปานกลาง  ปานกลาง  มาก  มาก  มาก  
4.23 6 3.96 9 3.85 5 4.20 3 4.50 2 4.12 8 8. อุปกรณเครื่องใชบนโตะมี

ใหบริการอยางเพียงพอ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.37 5 3.96 9 4.38 1 4.20 3 4.00 3 4.20 6 9. เวลาเปด-ปด ของรานสะดวก

ในการใชบริการ 
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.08 9 3.99 8 3.85 5 4.00 4 4.00 3 4.02 9 10. ใหบริการเหมอืนลูกคาเปน  
คนพิเศษ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.60 1 4.59 1 4.38 1 4.20 3 4.50 2 4.54 1 11. ใหบริการดวยความสุภาพ 
มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  

4.22 7 4.22 5 4.38 1 4.20 3 5.00 1 4.26 5 12. มีบริการในดานการชาํระเงิน
คาอาหารทีร่วดเร็ว มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.75 13 3.35 12 3.62 6 3.60 6 3.50 4 3.58 13 13. มีบริการจัดสงอาหาร        
นอกสถานที่ มาก  ปานกลาง  มาก  มาก  ปานกลาง  มาก  

4.22  4.03  3.93  4.08  4.38  4.13  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่  60  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รายได

ระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน รายได 30,001–40,000 บาทตอเดือน และรายไดมากกวา 
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40,000 บาทตอเดือน  ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย  
4.22 4.03 3.93 4.08 และ 4.38 ตามลําดับ และในปจจัยยอยกระบวนการบริการพบวา 

ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ใหบริการ
ดวยความสุภาพ และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) รองลงมาคือ  
ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.56) ใหความสําคัญมากคือ มีความ
สะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.37) และ อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.23) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ ใหบริการดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 4.59) ใหความสําคัญมากคือ ใหบริการดวยความถูกตอง
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.35) รองลงมาคือ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย
4.29) และ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.26) และใหความสําคัญปานกลางคือมีการ
สอบถามความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง(คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมาคือ มีบริการจัดสงอาหารนอก
สถานที่ (คาเฉลี่ย 3.35) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มี
บริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว ใหบริการดวยความสุภาพ เวลาเปด-ปด ของราน
สะดวกในการใชบริการ  และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) รองลงมาคือ 
ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.08) และมีความสะดวกในการรับ
บริการ (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ ใหความสําคัญปานกลางคือ มีการสอบถามความตองการ
ใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง และมีบริการรับจองโตะลวงหนา (คาเฉลี่ย 3.38 เทากัน) 

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุด
คือ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.60) รองลงมาคือ ใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉลี่ย 4.40) และ มีบริการในดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว ใหบริการดวยความสุภาพ เวลา
เปด-ปด ของรานสะดวกในการใชบริการ อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ มีการ
ทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกันความผิดพลาด และ ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอ
ภาคเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน)  
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ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใน
ระดับมาก ปจจัยยอยดานกระบวนการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ มีบริการใน
ดานการชําระเงินคาอาหารที่รวดเร็ว และใหบริการดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) 
ใหความสาํคัญมากคือ ใหบริการดวยความสุภาพ อุปกรณเครื่องใชบนโตะมีใหบริการอยางเพียงพอ  
มีการสอบถามความตองการใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง มีการทวนรายการอาหารที่ส่ังทุกครั้งเพื่อปองกัน
ความผิดพลาด ใหบริการแกลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน มีการแนะนําสวนลดกอน
ใหบริการ และ มีความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) และใหความสําคัญปานกลาง
คือ มีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.50) ตามลําดับ 
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ตารางที่  61 คาเฉลี่ยและผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก      
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

นอยกวา 10,000 10,001 – 20,000 20,001 – 30,000 30,001 – 40,000 มากกวา 40,000  ปจจัยดานหลกัฐานทางกายภาพ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.12 9 3.81 11 4.15 3 3.80 6 4.00 3 3.98 8 1. การจัดพื้นท่ีบริการของรานเปน
สัดสวน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.47 5 4.37 4 3.69 8 4.40 3 4.50 2 4.38 3 2. มีความสะอาดและเปนระเบียบ
เรียบรอยภายในราน มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.99 11 4.00 8 3.77 7 4.00 5 4.50 2 4.00 7 3. บรรยากาศ/การตกแตงภายใน
รานสวยงาม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.10 10 3.84 10 3.85 6 3.80 6 4.50 2 3.98 8 4. พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.27 6 4.07 6 4.15 3 4.00 5 5.00 1 4.20 4 5. มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความ

สะดวกบนโตะอาหารครบครัน 
(เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู
เครื่องปรุงรส) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.15 7 4.06 7 4.15 3 4.00 5 5.00 1 4.14 5 6. มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการ
เขามาใชบริการครบถวน (เชน  มี
ปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหอง
สุขา) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.48 4 4.24 5 4.00 4 4.40 3 5.00 1 4.38 3 7. มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขก
ท่ีมาใชบริการ มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.55 2 4.46 2 3.92 5 4.80 1 5.00 1 4.52 1 8. โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมี
ความสะอาด มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.14 8 3.88 9 4.23 2 4.40 3 5.00 1 4.12 6 9. ความสวยงามและการจดัเรียงท่ี
เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

4.66 1 4.47 1 4.31 1 4.20 4 4.50 2 4.52 1 10. ความสะอาดของหองสุขา 
มากที่สุด  มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  

4.51 3 4.41 3 3.85 6 4.60 2 4.00 3 4.42 2 11. ความสะอาดของหองครัว 
มากที่สุด  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  

4.05  3.90  3.80  4.06  4.51  4.00  คาเฉลี่ยรวม มาก  มาก  มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่  61 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาทตอเดือน ให

ความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.51 และผูมี
รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รายไดระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน รายได  
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30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมี
ผลมาก คาเฉลี่ย  4.05 3.90 3.80 และ4.06 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพพบวา 

ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทาง 
กายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก 
ที่สุดคือ  ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.66) รองลงมาคือ โตะและอุปกรณบนโตะอาหาร 
มีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.55) และความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.51) ตามลําดับ  
ใหความสําคัญมากคือ  มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ (คาเฉลี่ย4.48) รองลงมา 
คือ มีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉลี่ย4.47) และ มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวย 
ความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 4.27) 
ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001–20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.47) รองลงมา โตะและอุปกรณบนโตะอาหาร 
มีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.46) และความสะอาดของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.41) ตามลําดับ 

ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001–30,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือ ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือ ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปน
ระเบียบของอุปกรณบนโตะ (คาเฉล่ีย 4.23) และ มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการ
ครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา)  และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวก 
บนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) และการจัดพื้นที่บริการของราน
เปนสัดสวน (คาเฉลี่ย 4.15 เทากัน) ตามลําดบั 

ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001–40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากที่สุดคือ  โตะและอุปกรณบนโตะอาหารมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือ ความสะอาด
ของหองครัว (คาเฉลี่ย 4.60) ใหความสาํคัญมากคือ ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของ
อุปกรณบนโตะ มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ และมีความสะอาดและเปนระเบียบ 
เรียบรอยภายในราน(คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองสุขา (คาเฉลี่ย 4.20) 
และมีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไป
หองสุขา) มีอุปกรณ/ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู 
เครื่องปรุงรส) และบรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม  (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 
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ผูที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทาง 
กายภาพในระดับมาก ปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
ที่สุดคือ ความสวยงามและการจัดเรียงที่เปนระเบียบของอุปกรณบนโตะ โตะและอุปกรณบนโตะ
อาหารมีความสะอาด  มีโตะเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการ
เขามาใชบริการครบถวน (เชน มีปายบอกทางเดินเขา-ออกไปหองสุขา)  และมีอุปกรณ/ส่ิงอํานวย
ความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน (เชน ไมจิ้มฟน กระดาษทิชชู เครื่องปรุงรส) (คาเฉลี่ย 5.00  
เทากัน) และใหความสําคัญมากคือ ความสะอาดของหองสุขา พนักงานสวมชุดฟอรมที่สะอาด
บรรยากาศ/การตกแตงภายในรานสวยงาม และมีความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน 
(คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองครัว และการจัดพื้นที่บริการของรานเปน
สัดสวน (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 146

สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการตดัสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็น 
นอกบาน 

 
ตารางที่  62 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ

ผลกระทบดานสิ่งกระตุนอื่นๆ ตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็น    
นอกบาน 

 
ระดับความสําคญั 

สิ่งกระตุน มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

48 96 136 104 16 3.14 5 1. ภาวะเศรษฐกิจภายในครอบครัว 
 12.00 24.00 34.00 26.00 4.00  

ปานกลาง  
 

120 144 136 - - 3.96 2 2. ความยุงยากในกระบวนการ
ประกอบอาหารเพื่อรับประทานเอง 
ภายในบาน 

30.00 36.00 34.00    

มาก 
 

98 224 78 - - 4.05 1 3. ความเหนื่อยลา ออนเพลีย
ภายหลังจากการทํางาน 24.50 56.00 19.50    

มาก 
 

80 200 112 - 8 3.86 4 4. ตองการบรรยากาศในการสาน
สัมพันธภายในครอบครัว 20.00 50.00 28.00  2.00  

มาก 
 

104 152 136 8 - 3.88 3 5. ทําอาหารไมเปน 
 26.00 38.00 34.00 2.00   

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 3.78 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 62 พบวา ระดับความสําคัญของผลกระทบดานสิ่งกระตุนอ่ืนๆ ตอการ 
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก  
ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในเรื่อง  
ความเหนื่อยลา ออนเพลียภายหลังจากการทํางาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.05 รองลงมาคือ ความยุงยาก
ในกระบวนการประกอบอาหารเพื่อ รับประทานเอง  ภายในบาน  มีคา เฉลี่ย เทากับ  3.96  
และทําอาหารไมเปน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88 ตามลําดับ และใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ในเรื่อง ภาวะเศรษฐกิจภายในครอบครัว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 147

ตารางที่  63 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ผลกระทบดานลักษณะของผู เลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานตอการ
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
ระดับความสําคญั ลักษณะของผูเลอืกรับประทาน

อาหารมื้อเย็นนอกบาน มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลีย่ แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

32 72 184 96 16 3.02 7 1. เลือกรานอาหารที่เหมาะสมกับ
ตําแหนงและหนาที่การงานของทาน 8.00 18.00 46.00 24.00 4.00  

ปานกลาง 
 

32 72 248 40 8 3.20 6 2. เลือกตามสถานะและความมั่นคง
ทางการเงินของทาน 8.00 18.00 62.00 10.00 2.00  

ปานกลาง   
 

48 104 208 32 8 3.38 5 3. ความคิดเห็นของสมาชิกใน 
ครอบครัว 12.00 26.00 52.00 8.00 2.00  

ปานกลาง   
 

88 168 136 8 - 3.84 2 4.รูปแบบการดําเนินชีวิตที่เหน่ือยลา
ภายหลังจากทํางาน โดยไมตองการ
ประกอบอาหารเพื่อรับประทานเอง 

22.00 42.00 34.00 2.00   

มาก 
 

56 192 136 16 - 3.72 3 5. คิดวาการรับประทานอาหาร      
ม้ือเย็นนอกบานประหยัดกวาการ
ประกอบอาหารเอง 

14.00 48.00 34.00 4.00   

มาก 
 

112 216 72 - - 4.10 1 6. เลือกจากคําแนะนําหรือคําบอก
กลาวของผูอื่น 28.00 54.00 18.00    

มาก 
 

48 152 136 64 - 3.46 4 7. เลือกจากสื่อโฆษณาที่พบเห็น 
เชน โทรทัศน แผนพับ ใบปลิว 12.00 38.00 34.00 16.00   

ปานกลาง   
 

32 56 144 136 36 2.80 8 8. ความเชื่อหรือทัศนคติของผูเลอืก
รับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 
เชน การเลือกบริโภคอาหารมังสวิรัติ
ตามหลักศาสนา 

8.00 14.00 36.00 34.00 8.00 
 

ปานกลาง   
 

คาเฉลีย่รวม 3.44 ปานกลาง    
คาเฉลี่ย : 4.51–5.00 เทากับมากที่สุด  3.51–4.50  เทากับมาก   2.51–3.50  เทากับปานกลาง  1.51–2.50  เทากับนอย  1.00–1.50  เทากับนอยที่สุด  
 
 จากตารางที่ 63 พบวา ระดับความสําคัญของผลกระทบดานลักษณะของผูเลือกรับประทาน
อาหารมื้อเย็นนอกบานตอการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานเฉลี่ยโดยรวม 
มีความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.44 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 
ในระดับมากในเรื่อง เลือกจากคําแนะนําหรือคําบอกกลาวของผู อ่ืน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10  
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รองลงมาคือ รูปแบบการดําเนินชีวิตที่เหนื่อยลาภายหลังจากทํางาน โดยไมตองการประกอบอาหาร
เพื่อรับประทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 และคิดวาการรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานประหยดั
กวาการประกอบอาหารเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72  ตามลําดับ และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ในเรื่อง เลือกจากสื่อโฆษณาที่พบเห็น เชน โทรทัศน แผนพับ ใบปลิว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46  
รองลงมาคือ ความคิดเห็นของสมาชิกในครอบครัว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.38 และเลือกตามสถานะ 
และความมั่นคงทางการเงินของทาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20  ตามลําดับ 
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ตารางที่  64  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามกระบวนการตัดสินใจในการ
เลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน 

 
 

กระบวนการตัดสินใจ จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
ผูตัดสินใจ   

ตัวทานเอง 208 52.00 
พอ–แม 22 5.50 
สามี–ภรรยา  70 17.50 
ญาติ 100 25.00 
เพื่อน 208 52.00 

   

แหลงท่ีหาขอมูล   
โทรทัศน 96 24.00 
วิทยุ 88 22.00 
อินเตอรเน็ต 16 4.00 
แผนพับ–ใบปลิว 144 36.00 
หนังสือพิมพ/นิตยสาร    112 28.00 

   

เกณฑการตัดสินใจ   
ความพึงพอใจของตนเอง 264 66.00 
คุณคาทางโภชนาการ  32 8.00 
ราคาอาหาร 32 8.00 
บรรยากาศภายในราน  32 8.00 
ความสะอาดถูกหลักอนามัย 16 4.00 
ทําเลที่ต้ัง 8 2.00 
ความรวดเร็วในการบริการ 16 4.00 
มีอาหารหลากหลายชนิด 264 66.00 
   

 
จากตารางที่  64 พบวา ผูตัดสินใจในการเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบาน คือตัวเอง 

และเพื่อน คิดเปนรอยละ 52.00 เทากัน รองลงมาเปนญาติ คิดเปนรอยละ 25.00 และสามี–ภรรยา  
คิดเปนรอยละ 17.50 ตามลําดับ  โดยหาขอมูลในการเลือกรับประทานอาหารมื้อเย็นนอกบานจาก
แผนพับ–ใบปลิว คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาหนังสือพิมพ/นิตยสารคิดเปนรอยละ 28.00  
และโทรทัศน คิดเปนรอยละ 24.00 ตามลําดับ  และมีเกณฑการตัดสินใจในการเลือกรับประทาน
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อาหารมื้ อ เย็นนอกบ านตามความพึ งพอใจของตนเองและมีอาหารหลากหลายชนิด  
คิดเปนรอยละ 66.00 เทากัน รองลงมาคุณคาทางโภชนาการ ราคาอาหาร และบรรยากาศภายในราน
คิดเปนรอยละ 8.00 เทากัน และความสะอาดถูกหลักอนามัย และความรวดเร็วในการบริการ  
คิดเปนรอยละ 4.00 เทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5  ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในการตัดสินใจ
เลือกรับประทานอาหาร ม้ือเย็นนอกบาน 

 

ตารางที่  65 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาเกี่ยวกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารมื้อ เย็น 
นอกบาน 

 
กระบวนการตัดสินใจ จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 

ปญหาดานผลิตภัณฑและบริการ (Product and Services)   
รสชาติของอาหารไมอรอย 320 80.00 
อาหารไมสดและไมสะอาด 200 50.00 
วัตถุดิบในการประกอบอาหารมีคุณภาพไมดี 168 42.00 
ความหลากหลายของอาหารมีนอย 128 32.00 
ไดอาหารไมตรงกับความตองการ 120 30.00 

   

ปญหาดานราคา (Price)   
ราคาแพงกวารานอาหารระดับเดียวกัน 280 70.00 
ไมสามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิตได 80 20.00 
อัตราคาบริการสูงกวารานอาหารระดับเดียวกัน 192 48.00 

   

ปญหาดานการจัดจําหนาย (Place)   
สถานที่ของรานอาหารไกลเกินไป 256 64.00 
ชวงเวลาในการเปดใหบริการนอยเกินไป 168 42.00 
มีสาขานอยเกินไป 96 24.00 

   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)   
การโฆษณาเกินจริง  248 62.00 
การใหสวนลดมีเงื่อนไขที่ไมไดบอกลวงหนา 176 44.00 
ของแถมมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานทั่วไป 96 24.00 

   

ปญหาดานบุคคล (People)   
พนักงานใหบริการดวยความไมสุภาพ 232 58.00 
พนักงานใหบริการชา 320 80.00 
พนักงานไมสามารถแนะนํารายการอาหารได 96 24.00 
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ตารางที่  65  (ตอ) 
 

กระบวนการตัดสินใจ จํานวน   (n = 400 ราย) รอยละ 
ปญหาดานกระบวนการ (Process)   

ชวงเวลาในการเปด–ปดไมสะดวกในการใชบริการ 216 54.00 
ไมมีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที ่ 64 16.00 
มีการชําระเงินคาอาหารที่ชา 248 62.00 

   

ปญหาดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence)   
การตกแตงภายในรานไมสวยงาม 144 36.00 
สถานที่คับแคบ บรรยากาศไมดี 304 76.00 
มีโตะไมเพียงพอกับจํานวนแขกที่มาใชบริการ 272 68.00 
พนักงานสวมชุดฟอรมที่ไมสะอาด 136 34.00 
อุปกรณเครื่องใชบนโตะอาหาร เชนไมจิ้มฟน 
ขวดเครื่องปรุง ไมสะอาด 264 66.00 
   

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา  1  ขอ 
 

จากตารางที่  65 พบวา ดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและ
ขอเสนอแนะดานรสชาติของอาหารไมอรอย คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาอาหารไมสด และ 
ไม ส ะอ าดคิ ด เ ป น ร อ ยละ  50.00และวั ต ถุ ดิ บ ในก า รประกอบอ าห า รมี คุ ณภ าพไม ดี  
คิดเปนรอยละ 42.00 ตามลําดับ 

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะดานราคาแพงกวา 
รานอาหารระดับเดียวกัน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาอัตราคาบริการสูงกวารานอาหาร 
ระดับเดียวกัน คิดเปนรอยละ 48.00 และไมสามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิตได คิดเปนรอยละ 
20.00 ตามลําดับ 

ดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะดานการ       
จัดจําหนายของรานอาหารไกลเกินไป คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมาคือ ชวงเวลาในการเปด
ใหบริการนอยเกินไป คิดเปนรอยละ 42.00 และมีสาขานอยเกินไป คิดเปนรอยละ 24.00 ตามลําดับ 

ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะดาน 
การโฆษณาเกินจริง คิดเปนรอยละ 62.00 รองลงมาคือ การใหสวนลดมีเงื่อนไขที่ไมไดบอก 
ลวงหนา คิดเปนรอยละ 44.00 และของแถมมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานทั่วไป คิดเปนรอยละ 24.00 

ดานบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะดานพนักงาน            
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ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความไมสุภาพ   
คิดเปนรอยละ 58.00 และพนักงานไมสามารถแนะนํารายการอาหารได คิดเปนรอยละ 24.00  
ตามลําดับ 

ดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะดานมีการ 
ชําระเงินคาอาหารที่ชา คิดเปนรอยละ 62.00 รองลงมาคือ ชวงเวลาในการเปด–ปดไมสะดวกในการ
ใชบริการ คิดเปนรอยละ 54.00 และไมมีบริการจัดสงอาหารนอกสถานที่ คิดเปนรอยละ 16.00  
ตามลําดับ 

ดานหลักฐานทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาและขอเสนอแนะ 
ดานการจัดจําหนายคับแคบ บรรยากาศไมดี คิดเปนรอยละ 76.00 รองลงมาคือ มีโตะไมเพียงพอกับ
จํานวนแขกที่มาใชบริการ คิดเปนรอยละ 68.00 และอุปกรณเครื่องใชบนโตะอาหาร เชนไมจิ้มฟน  
ขวดเครื่องปรุง ไมสะอาด คิดเปนรอยละ 66.00 ตามลําดับ 
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